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Din cansa sfintei sérbfttorl de mâne, Luni, 
*, Rosalii, diariil nn va apf.re pănă Marţi séra.

Rosaliile.
Vesela serbătore a pogorîrei 

hului sfânt, a spiritului ce unesce 
sine tot ce e adevărat, viu, lu

minat, curat, bun şi sfânt, care se 
ventă peste tóté cele vremelnice şi 
uritóre şi se înalţă spre cer, care 

adeveratá viétá omului şi-l ridică 
in nemernicia lui la o făptură după 
ipul şi asemănarea lui Dumne4eu, 
rbătorea cea mare a limbeîor ne 
"sesce óre pe noi creştinii din ve- 
hia şi gloriósa odraslă a divului 

aian pregătiţi s’o serbăm cu sfin- 
îia, cu care au serbat’o moşii şi 

“ ămoşii noştri ?
Ei erau robiţi şi aprópe de tot 

ăsiţi de sórte, dér era viuă în 
inima lor dorinţa şi speranţa, că 
r sosi vremuri, când urmaşii lor 
r pute sdrobi lanţurile. Greniul cel 
n al némái ui românesc n’a lăsat 
se stingă de pe vatra lor focul 

birei de nem şi de pământul ere- 
şi i-au făcut pe cei puţini câţi 

onduceau poporul se fie tari şi cu 
bnegare neînfrânta. Scieau şi ve- 
a,u bine, că era neaperată lipsă se 
espună, se păţiméscá şi se se sa- 
fice pentru neam şi lege şi o fă- 
au cu dragă inimă ca nisce ade
raţi apostoli.

Numai aşa se póte eaplica cum 
n tóté periculele cele estra-ordinare, 
in care a trecut, poporul nostru a 
tut se scape teafer şi cu inima 
tiicata, păstrându-şî comóra nesfi- 

ată a dulcei sale limbi.
1 Şi răsplata nici n’a lipsit. Ea a 

it ce-i drept târcjiu, renduri-ren- 
J î de bravi şi viteji apărători ai 

bei şi naţionalităţii române au 
|ut loviţi de arma inimicului se- 
’ar în şanţurile redutei, dérín cele 
j  urmă a sosit şi 4iu& mărâţă a 
"eşteptării şi a libertăţii, lanţurile 
ăviei au fost rupte şi Românului 
i-a mai fost ruşine a-se numi R o 

mân şi a pretinde în faţa tronului, 
a terii şi a Europei drepturi egale 
naţionale cu popórele conlocuitóre.

Prin jertfe şi abnegare seculară 
a scăpat dér Românul de iobăgiă, a 
scăpat de legea ruşinosă, care nu-i 
ierta se umble şi el la şc0lă. Dér 
acum se ridicară pentru el primejdii 
şi mai mari. De câţî-va de° í de ani 
ne luptăm spre a-ne apera în contra 
unei sclăvii mult mai gróznice, de
cât aceea din vremile trecute, în 
contra sclaviei spirituale. Póte omul 
se sufere cele mai mari maltratări 
şi toturî fisicescl şi totuşi eu-ul lui, 
fiinţa lui morală póte se remână ne
atinsă, gata a înfrunta tirănia pănă 
la ultima resuflare. Inveninează-i inse 
spiritul, drépta lui cugetare, sdrun- 
cină-i curagiul, credinţa, convinge
rea, c’un cuvânt moralul lui, şi-l vei 
vedé téréndu-se la piciórele tale mai 
amar decât un verme.

Nu forţa covîrşitore brutală, nu 
baionetele vor puté vre-odată face 
se îngenunehe un popor asuprit şi 
se renunţe la viaţa şi viitorul seu 
naţional, ci numai slăbiciunea şi 
demoralisarea spiritului celui bun, 
sănătos şi tare, a spiritului de jertfă, 
de dragoste şi unire între fraţi, ce 
l ’a eredit dela părinţi şi protopă- 
rinţî ca o sfântă moştenire, ca se-o 
păstreze ca pe lumina ochilor.

Stau pe gânduri unii dintre noi 
mici la inimă, că ce-o se ne facem 
noi Românii, cari n ’avem mijlóce 
de a resista nedreptăţirilor şi nes- 
fîrşitelor ispite, cum s’ar cere în 
diua de adî? Ce ne-am făcut altă
dată, când aveam şi mai puţine 
mijlóce ?

Luptat’am şi resistat’am năvalei 
şi ademenirilor inimice cum am pu
tut şi cum am avut norocul de a fi 
ajutaţi ori nu câte puţin şi de îm
prejurări —  dér eeea-ce a fost lu
cru de căpeteniă, ceea-ce ne-a asi
gurat până acuma viitorul, a fost că 
am rămas Români curaţi la suflet, 
nu ne-am pângărit sentimentele cu
rate naţionale, făcendu-ne linguşito-

rii şi lingăii duşmanilor, umblând 
după mila şi graţia lor şi spurcân- 
du-ne cu hrana duhului lor îngâmfat, 
bajocuritor şi despreţuitor.

Solidaritatea şi tăria nostră na
ţională nu aternă decât numai con
diţionat dela puterea materială şi 
fisică, de care dispunem, acestă pu
tere ă n6stră românescă este înte
meiată numai pe bunul, senătosul 
şi adeveratul spirit naţional, ce 
trebue se ne însufleţâscă în tot m i
nutul, în bine şi în reu.

Spiritul naţional trebue se-1 pă
zim în totă curăţenia lui, ca să nu 
se molipsescă de atmosfera otrăvită 
ce ne încunjură!

Revista politică.
Foile unguresci au publicat sep 

temâna acésta un comunicat afară 
din cale revoltător. Se spune în acel 
comunicat, că ministrul unguresc al 
şcolelor Wiussics a dat erăşî o ordo
nanţă în virtutea căreia pe viitor la 
şcolele primare de stat studiul reli- 
giunei se se predee necondiţionat numai 
in limba maghiară. Escepţiune fac cla
sele I  şi I I  primare, unde se permite 
îutrebuinţarea „limbei streine“ , dér 
numai atunci când majoritatea şco
larilor sunt de limbă streină. Mai 
ordonă ministrul, ca instrucţia din 
Religiune se se facă numai în loca
lul şcolei.

Ordonanţa acésta isbesce vădit 
în dreptul limbelor nemaghiare şi 
în drepturile garantate prin lege ale 
bisericelor nemaghiare, de a-se în
griji de instrucţia religiosă în limba 
lor ofici0să. Ce se va întempla cu 
şcolarii nemaghiarî dela şcolele pri
mare de stat, cari nu sunt în ma
joritate în cutare şcolă? Cum vor 
puté ei se-şi căştige primele cuno- 
scinţe din religiune, dâcă catachetul 
respectiv e oprit a-le preda în limba 
lor maternă ? Atentatul acesta volnic 
şi temerar nu póte decât se turbure 
adénc liniştea consciinţei cetăţenilor

nemaghiarî ai ţerii, cari îşi ved ast
fel odraslele lor espuse maghiarisă- 
rei forţate.

*

Mult sgomojb,, s’a făcut sépte- 
mâna acésta în jurul unei vorbiri, 
ce a ţinut’o Imperatul Willielm I I  al 
Germaniei la Marienburg cu ocasiu- 
nea festivităţilor din incidentul re- 
construirei castelului cavalerilor teu
toni. Imperatul a atacat aspru pe pro
prii sei supuşi, pe Poloni c\icénd: „ârăşi 
am ajuns acolo, că insolenţa polonă şi 
temeritatea sarmată vré se fie agresivă 
(atacătore) faţă cu germanismul, şi 
eu sunt constrîns a apela la poporul 
meu se-şi apere bunurile sale naţionale

Vorbirea agitatorică a împăra
tului tocmai în momentele când par
lamentul german votézá sute de mi- 
lióne pentru întărirea elementului 
german în Prusia resăritână, a pro
dus pretutindeni enormă sensaţie. 
Ce alta ínsémná cuvintele împăratu
lui, décá nu escomunicarea bieţilor 
Polon i din Posen, cari sunt ast-fel 
declaraţi de duşmani ai statului, 
cari trebue stîrpiţî şi goniţi din ţâră.

N ’au trecut decât abia 3— 4 cjile 
dela vorbirea împerătâscă din Ma
rienburg, şi étá, că în parlamentul 
din Viena se petrece un lucru es- 
tra-ordinar. Deputatul radical ceh 
KlofaQ în plină şedinţă a camerei a 
insultat în modul cel mai grosolan 
pe împeratul Wilhelm. In tr’o vorbire, 
ce a ţinut’o, K lofaş a 4is- că espre- 
siuni ca acele pe cari le-a întrebuin
ţat împeratul Germaniei la adresa 
Polonilor şi a Slavilor peste tot, nu 
se aud decât „din gura. oratorilor 
beţi de prin cârciumi“ . A  numit pe 
Wilhelm I I  „fanatic german de ul
tima speţă“ şi a cerut guvernului 
austriac se respingă „acestă obrăz
nicie prusacă“ . Preşedintele l ’a che
mat la ordine pe Klofaş, dér atunci 
de pe băncile negermane s’au audit 
strigăte de: „P fu i W ilhelm  I I “ , 
„omul acesta (împeratul) e bun de 
legat“ , şi alte espresiuni insultătore.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Pe Timp a.
O jumătate de vară, o tomnă întregă, 

rnă întregă şi o primăvară a trecut, de 
d scriu di de di la masa redacţională, 

îl când în când ridic privirea de pe hâr- 
brăzdată cu rânduri scrise, şi uitându- 
pe fer^stră, dau cu ochii de Tîmpa. 

npa este faţă în faţă cu redacţiunea nos- 
. Cei din Braşov, şidinţera Bârseişi Fă- 

şului, cunosc bine Tîmpa. Mulţî alţii 
~orfi cunoseend din audite, vor fi însă şi 

aceia, cari n’or fi audit de ea. Şi unii 
alţii vor asculta bucuroşi, decă le voiu 
esti câte ceva despre Tîmpa.

Tîmpa este un munte de 957 metri 
asupra nivelului mării. înălţimea Braşo- 
lui, pe promenada de jos, este de 580 
; ea este deci mai înaltă decât Braşovul cu 
377 metri şi se ridică, ca un zid, ime- 
t lângă fostele ziduri ale oraşului, în 
tea dinspre răsărit. Are formă prelun- 

asemenea unei jiredî uriaşe. 
Aspectul, ce ţi-1 ofere Tîmpa, când 

orii de pe ea îmbracă podobele lor,

este din cele mai pitorescî. Par’ că ar fi 
un covor gigantic de coldre verde, atâr
nat în prejma oraşului. Din potrivă, când 
frundele încep a-se rugini şi a căde înce
tul cu încetul pănă se formeză o rarişte pe 
coma Tîmpei, er drumurile serpentine, în 
numer de vr’o două-decî şi cinci, cari duc 
la vârful ei (căci numai în serpentine este 
cu putinţă a-te sui pe ea), se pot distinge 
bine printre arborii despoiaţi de frumseţa 
lor, — oh, atunci te cuprinde o melanco
lie nespusă. *

Se dice, că s’ar fi făcut propunerea 
la magistratul oraşului, se se taie copacii 
cu frunde şi să pună în locul lor bradî, 
cari se desfăteze ochii pururea cu vedeţa 
lor. Un murmur de nemulţumire s’a audit 
însă din public: „Lăsaţi-ne copacii, aşa cum 
sunt! Când sunt ei verdî, cu drag ne ui
tăm la ei. Ne sunt dragi însă şi uând sunt 
golaşi. Schimbarea asta simboliseză aşa de 
fidel lumea, unde tot aşa se schimbă bi
nele cu răul, frumosul cu urîtul, lumina 
cu întunerecui, suişul cu coborişul. Lăsa
ţi-ne Tîmpa aşa cum este, să o vedem, că 
şi ea e supusă schimbărilor naturei, ca şi 
vieţa omenescă.“

Si aşa a remas.

Interesantă este legenda, care ne 
spune, cum s’a format Tâmpa.

Se dice, că înainte de vremuri aicî 
unde este „Ţera Bârsei“ , ar fi fost o mare 
de apă. Şi venit-au nisce uriaşi dinspre 
răsărit, cari cu paşii lor cei mari călcau 
de pe munte pe munte. Sosiseră ei pănă la 
„Piatra Mare“ , de aicî însă nu mai aveau 
unde călca mai departe, căci ori cât de 
mari ar fi fost paşii lor, pănă la munţii 
Făgăraşului tot nu ajungeau. S’au apucat 
deci cu ciocane şi lopeţî, au scobit pietri 
şi păment, de pe unde este acum Timişul şi 
le-au aruncat în mare, la locul unde este 
acum Tîmpa, pănă-ce s’a ridicet de-asu- 
pra apei înălţimea ei. Tâmpa era ascuţită 
atunci. Uriaşii au făcut numai câte un 
pas din „Piatra mare“ pănă aci. Cel din- 
tâiu, când a pus pasul în verful cel ascu
ţit al Tîmpei, de greutate el s’a tîmpit şi 
de-atuncî i-a remas numele „Tîmpa“.*)

O altă legendă forte interesantă 
spune următorele:

Nu mult, după-ce se întemeiase ce
tatea Braşovului, în peştera din Tîmpa,

unde e acum micul restaurant de vară, 
se încuibase un smeu înfricoşat şi primej
dios. Acesta înghiţa de vii şi întregi, ani
male, copii şi omenî mari. Odată înghiţi 
pe un student, fiiul primarului, care se ur
case pe Tîmpa, să-şi înveţe lecţia. Pri
marul a dat poruncă, să iesă omeni înar
maţi şi să prăpădescă smeul. Un măcelar 
însă spuse, că acestă lighionă înfricoşată 
nu se pote prăpădi cu puterea, ci numai 
cu înşelăciunea, şi dădu următorul sfat, pe 
care îl şi esecutâ: Măcelarul tăia un viţel 
şi îl beli, er pielea i-o umplu cu var ne
stins şi-l puse apoi aprope de pescerea 
smeului. Pe urmă se ascunse şi începu a 
sbiera ca un viţel. Smeul audind, eşi iute 
din pesceră şi găsind viţelul, îl înghiţi 
dintr’odată. După acesta îl cuprinse 
sete grozavă. Astfel se scoborî la apă 
dincolo de Tâmpa, în valea cetăţii. Varul 
însă, cum veni în atingere cu apa, începu 
a clocoti şi astfel smeul plesnî. *)

** *

*) Cf. I. Daria „Geografia comitatului Bra
şov“

In peştera, unde legenda spune, că 
locuia odinioră smeul acela înfricoşat, as- 
tădi locuesce d-1 Theiss, care îi servesce

* ) Bariu, „Geografia“.
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A doua cji preşedintele camerei 
şi ministru-preşedinte Koerber au es- 
primat cea mai adencă părere de 
reu asupra atacului îndreptat contra 
împ. Wilhelm.

Incidentul acesta a format o- 
biect de discuţie în pressa din lu
mea întregă. Faptul, că nu un de
putat polon, ci unul ceh a ţinut se 
respundă la vorbirea din Marien- 
burg, dovedesce, că Slavii din Aus
tria sunt solidari în faţa atacurilor 
şi ameninţărilor germanismului.

Cum-că Germania şi-a pus în 
cumpenă tóté puterile, ca se nimi- 
céscá pe Poloni, o arată cât se póte 
de clar vorbirea, ce a ţinut’o cance
larul Bülow în casa seniorilor pru- 
sieni, şedinţa dela 12 Iunie n., la 
desbaterea proiectului polon. Cance
larul a 4is, că Germanii nu pot da 
autonomie naţionalităţilor streine (P o 
loni), fiind-că Prusia e stat unitar şi 
german. Germania nu va suferi ten
dinţe centrifugale şi formaţiuni fe
deraliste. Agitaţiunea polonă ame
ninţă (!) germanismul şi limba ger
mană mai amarnic, decât orî când. 
(Par’ că vorbe3ce Banffy. — Culeg.) 
Nisuinţa nostră este de-a căştiga 
grabnic păment cât mai mult şi 
vom fi destul de bogaţi, când e vorba 
de aşa ceva. Se tratéza aici de-o 
mare problemă naţională, de pro
blema, care au dus’o la victorie îna
intaşii noştri în vecul al 18-lea. Nu 
vom răpi limba şi religia nimerui, 
dér nu suferim, ca Polonii se în
ghită pe comercianţii şi industrialii 
noştri (!)

Vorbirea lui Bülow a fost repe- 
ţit întreruptă de aplause sgomotóse 
de pe băncile germane.

*

ţ)ile le trecute principele Fer di
nari d al Bulgariei a fost primit de 
Ţarul Rvsiei. In  Petersburg i-s’a fă
cut primire ca orî-cărui suveran. La  
prânzul de gală dat de familia im 
perială în onórea principelui, s’au 
schimbat toasturi cordiale între Ţar 
şi prinţ. Acesta din urmă şî-a espri- 
mat încrederea în sprijinul Rusiei 
pentru prosperarea Bulgariei.

Pentru „Masa studenţilor“
dela şcolile române gr. cat. din Blaşiu. 

A p e l !

Nisuinţa manifestată în anii din urmă, 
de a înfiinţa pe lângă, şcolile nostre mese 
pentru studenţii mai săraci, isvoresce din 
recunoscerea unei lipse mari şi durerose.

Toţi cei ce se ocupă cu educaţiunea 
tinerimei, séu se interesâză de acestă mare 
causă publică, sciu, că a devenit una din
tre cele mai insistente necesităţi ale tim
pului, de a sări întru ajutorul tinerimei 
stúdiósé şi în ceea-ce privesce nutremén- 
tul ei trupesc. Studiul peste tot reclamă, 
ca o condiţiune de căpetenie, un trup să
nătos şi bine hrănit. Sistemul instrucţiunei 
moderne însă pretinde mai mult ca ori şi 
când o îngrijire seriosă a trupului, pen
tru-că acest sistem reclamă prin mulţimea 
şi varietatea studielor o deosebită încor
dare a puterilor sufletesc! şi trupeşei.

Faţă cu uumérósele şi feluritele reoe- 
rinţe ale instrucţiunei, tinerimea nóstra 
studiosă se găsesce între nisce condiţiunî 
din cele mai slabe. In lipsă de jjlocuinţe 
destul de spaţiose, mulţi elevi ai şcolilor 
nóstre sunt osândiţi a tângi în nisce că
suţe mici, umede, lipsite şi de aer şi de 
lumină; ér în privinţa traiului sunt în mod 
neîndestulitor provăduţl. Organismul ne
hrănit cum se cuvine însă, şi angajat âîn 
acelaşi timp la cea mai încordată muncă, 
între stări higienice necoréspundétóre, nu 
numai nu se póte desvolta normal, ci slă
bind îşi pierde totă energia şi totă pute
rea de resistenţă contra multelor şi feluri
telor morburi, cari ispitesc sănătatea tine
rilor mai ales.

Pentru astfel de caşuri nenorocite, 
învăţătura costisitóre, în loc să fi fost o 
binefacere, a devenit un blăstem, şi totă 
cheltuiala de bani şi de energie depusă de 
cătră învăţători şi învăţăcei, a fost făcută 
în deşert, spre paguba ireparabilă a parti
cularilor, ca şi a comunităţii obştescl.

Fiind însă, că atari pagube nu se pot 
delătura cu totul, trebuesc deci prevenite. 
Şi între măsurile preventive ale acestor 
rele sunt şi mesele pentru studenţi. Impor
tanţa lor în privinţa acésta este recunos
cută de medici şi pedagogi de-opotrivă. 
De aceea şi la noi s’a deşteptat în timpul 
din urmă o preocupare publică pentru 
aceste folositóre instituţiuni. Scopul lor e 
de a oferi studenţilor, gratis ori în schim
bul unei taxe de tot modeste, mâncare 
caldă, suficientă şi nutritóre, măcar odată 
în di, ca astfel studenţii bine provă4uţi 
fiind, să se potă desvolta bine şi trupesce 
şi sufietesce, şi să potă spresta cu succes 
munca spirituală ce li-se cere, fără dauna 
sănătăţii şi vigórei lor trupeşei. In acelaşi 
timp ele tind a pune pe elevi, cel puţin 
la masă, sub o inspecţiune părintâscă, şi 
a împuţina astfel grijile părinţilor de 
acasă.

Décá aici în Blasiü nu ne-am îngrijit 
mai curând de înfiinţarea unei astfel de 
instituţiuni, este nu pentru-că am fi igno
rat necesitatea şi importanţa ei, ci pentru 
că aici a esistat mai íntáiü la Români o 
atare instituţie.

Intru adevăr „masa studenţilor“ din 
Blasiü s’a înfiinţat, într’un înţeles óre-care

mai larg, de-odata cu însăşi şcolile, cari 
acum de aprópe 150 de ani revarsă asupra 
némului binefăcătorea lumină a culturei.

întemeietorii de pie memorie ai aces
tor, celor mai vechi şcoli românescl din 
patrie au preţuit de sigur forte mult învă
ţătura, ca hrană a vieţii sufletescl. Aşa de 
sus au ridicatei în gândurile lor sfinte actul 
luminării minţii cu lumina înţeleptelor în
văţături, încât îl numiau cu o caracteris
tică espresie „frângerea sfintei pane a în- 
văţăturei“ . Cu tóté acestea ei nu-şl uitară 
nici de hrana trupului: fjmai ales, că şi 
atunci, ca şi acum, cu deosebire fiii ţără- 
nimei nóstre împoporau şcolile. Astfel pe 
timpul episcopului Petru Paul Aron — 
cum spune Samuil Clain, — se aflau în 
Blasiü deja 300 de studenţi, şi episcopul 
„îi ţinâ cu pane, şi la prasnice şi cu fier
tură, pe unii şi cu haine şi cu cărţi“ .

Esemplul fericitului fundator al şcoli
lor, a fost imitat cu belşug de toţi succe
sorii săi. Atanasie Rednic a lăsat şcolilor 
totă averea sa; Grigorie Maior a înfiinţat 
fondul pentru pâne, pe care toţi archiereii 
următori l’au susţinut, îmbogăţindu-1 aşa, 
încât şi astădi, fie-care student cu purtare 
bună şi progres îndestulitor, este provădut 
gratuit cu pâne.

Ca să nu mai amintim denumérósele 
fundaţiunl de stipendii, cari tot spre sus
ţinere servesc, ne oprim la actul marelui 
metropolit Vancea, care a întemeiat două 
internate frumóse, unul pentru băieţi şi 
altul pentru fetiţe. In aceste institute sute 
de inşi primesc provisiune complectă pe 
lângă o taxă modestă, seu chiar gratuit 
Dér ori cât de mult ar fi făcut archiereii 
de fericită pomenire ai Blaşiului pe acest 
teren, astădi nu mai este îndestulitore pă- 
rintésca lor îngrijire, din care de altfel 
atâtea sute şi mii s’au împărtăşit şi se îm
părtăşesc Internatele cele două sunt prea 
strimte, pentru a puté primi la buna lor 
masă pe toţi cei avisaţl la un traiii mai 
sănătos. Şi chiar décá ar ave loc să-i pri- 
méscá, nu ar avé de unde să dea mâncare 
tuturor celor lipsiţi. Fundaţiunea de pâne 
de asemenea, ori cât de folositóre ar fi fost 
şi ar fi, nu mai este îndestulitore. Căci 
numai cu pâne şi cu fîrmituri de bucate 
de pe acasă, nu se pot nutri studenţii în 
mod îndestulitor.

Lipsa acésta se simte de mult, dór 
acum a sos t momentul suprem, pentru a 
ntreprinde tot ce ne stă în putinţă, spre 
a satisface necesităţilor mai ardente. Ceea 
ce recunoscând inteligenţa română din 
Blasiü, întrunită la 16 Februarie n. 1902 
într’o şedinţă, anume spre acest scop con- 
chemată, a hotărît să adreseze un apel că
tră toţi aceia, cari au beneficiat când-va 
de şcolile din Blasiü, séu sciu apreţia im
portanţa lor pentru poporul românesc, ru- 
gându-i sé binevoiescă a-şî da concursul 
generos la înfiinţarea unei mese pentru

studenţii dela şcolile române gr. cai 
Blaşiu.

Comisiunea alesă în acea adunare, 
cerut dela Prea Veneratul Consistor 
tropolitan din Blaşifi, patronul st 
institutelor nostre, autorisarea de a facanj 
colectă în favorul mesei studenţilor, eu 
ce i-s’a şi dat prin resoluţiunea consiit(§ 
rială din 4 Martie 1902, Nr. 1166. DiepS 
aceea, subscrişii membrii ai comisiunii ( 
doi-spre-cjece venim prin acesta a ne i 
plini misiunea, ce ni-s’a încredinţat, apdii 
cu totă dragostea frăţescă la tote in» 
generose, cari sciu preţui valorea instikţt 
ce proiectăm, s& alerge cu ofertele lor 
tru ajutor.

Prin glasul nostru cer ajutor 
aşedăminte românescl, cari de un vicjl 
jumătate au revărsat lumina culturei!tj 
mijlocul poporului nostru, şi cari, mai mult 1 
de un secol, au fost unicul nostru far ( 
tural.

Prin glasul nostru se adresezi şco 
din Blaşiă cătră toţi fiii săi şi cătră îill 
acelora, cari sub scutul lor s’au învredni-j 
cit de puterea învăţăturilor, cu 
căreia şi-au făcut stare şi avere şi posiţieI 
de onore în societate.

Prin apelul nostru imploră ajutorul] 
de recunoscinţâ al fiilor săi acea , 
mater“ , care atâţia fii luminaţi a dat
— şi îl imploră nu pentru sine, ci 
acei fii ai poporului, pe cari de acum ;»] 
inte vre să-i crescă şi să-i înveţe spreb: 
nele nâmului nostru.

La vocea acestor vechi 
culturale asociem şi noi cu totă credii) 
cuvântul nostru rugător. Pentru-câ 
credem firm şi tare, că este acum tim] 
suprem, se contribuim şi noi fie-care 
ceea-ce ne-a dat Dumnedeu, spre a sui 
şi desvolta acele aşedăminte, pe cari tot 
numai archiereii noştri le-au întemeiat 
susţinut cu mari jertfe spre binele nostat 
obştesc. Este nobil şi frumos, ca la rendnt 
său şi inteligenţa să-şi arete tributul re® 
noscinţei sale pentru binefacerile primit« 
şi să facă astfel şi ea binefaceri pentraii-; 
temeiarea mai bună a viitorului nostru» 
mun.

Garanţa acestui mai bun viitor şi 
Iul de onore al inteligenţei române esti 
tocmai faptul, că în tot-deuna ea a înţelei 
rolul şi dorinţa sa.

Şcolile din Blaşiu au esperiat nu di 
mult ou multă inângăiere generositateaii'j 
teligenţei române. Când în lipsele sa 
mari, gimnasiul din Blaşiu a apelat în 18i 
la ajutoriul public, în scurtă vreme nu nai | 
puţin, decât 20000 fl. i-s’au trimis*' i 
acoperirea urgentelor sale necesităţi.

Animaţi de acest frumos esemplu al 
virtuţii românescl, apelăm acum de coi, 
cu neclintită încredere, şi ne rugăm îi», 
mele acestor şcoli, ca să nu li-se 
nici acum generosul sprijin.

pe cei ce îşî iau ostenéla de-a face dru
mul de-o oră pănă la el, cu unt şi ridichi, 
salam şi bere şi promite, că mai la vară, 
când vor începe se vină ospeţii din Ro
mânia, va servi şi mâncări calde.

Am fost pe Tîmpa în diua de 5 Iu
nie şi l’am întrebat pe d-1 Theiss, decă 
domnialui a fost acela, care totă iérna a 
petrecut-o aici?

— Da, eu am fost acela.
— Mai înainte nu şedea nimeni aici 

ierna?
— Nu, eu sunt cel dintaiü.
— Şi cum de ai venit la ideeaasta?
— Apoi societatea pentru înfrumse- 

ţarea oraşului mi-a plătit suma de 100 co
rone pentru cele patru luni de iărnă, şi eu 
am primit. Jos, tot nu aveam ce face; eu 
am avut lucrătore de postovărie mai îna
inte, acuma înse pentru omenii săraci nu 
se renteză acestă branşă. Vara ţin restau
rantul şi tot căştig câte ceva.

— Ei, dér nu te plictisiai singur aici 
în peştera asta?

— Nu mé plictisiam, căci adî iernă 
aprópe nu era di, sé nu vină cine-va sus.

La restaurant este un album pentru 
ospeţî, în care fie-care visitator îşî póte

scrie numele. Unii scriu şi câte o obser
vaţie în poesie séu prosă.

Am luat albumul în mână şi am 
găsit înscrişi în el visitatorî încă din vara 
trecută. Anul acesta pănă la data numită, 
se înscriseseră 468, eu am fost al 464-lea 
şi anume:

In Ianuarie, au fost 21, între cari 2 
Români din România.

In Februarie 55, între cari 7 Români, 
de aicî şi din România.

In Martie 58 visitatorî, între cari 5 
Români.

In Aprilie 140 visitatorî, între carî 7 
Români.

In Maiű 144, între cari 9 Români.
In Iunie, pănă la 5, au fost 44 de 

visitatorî.
Dér să luăm pe rend observaţiile mai 

interesante, ce le-au scris visitatorii ală
turea de numele lor. începem cu câte-va 
din vara trecută.

„Astădî am visitat acestă posiţiune, 
care ne va face, sé ducem cu noi frumóse 
amintiri“ . — Ersilia N. Yasilescu, institu- 
toră, Niculae Vasilescu, comerciant Alec- 
sandria (România).

„Şi aicî mor omenii?“ Germinia Mi-

hăileanu, institutore, Alexandria 10/23 Au
gust 1901.

„Domnilor cetitori! Puteţi fi siguri, 
că citiţi scrierea unui patriot român din 
Bucuresci. care de altfel nu este, decât 
un elev din liceul Lazăr, care ve urézá 
totă bucuria unui bun creştin. Salutare şi 
frăţie ! P. Boerescu, băiatul colonelului.

„Astădî 14/27 August 1901, am vi
sitat muntele, turnul (sic) Arpad şi acestă 
peşteră împreună cu George Tanfală, şi 
vom păstra amintire frumosă. Eftimic Is- 
trătescu, Tanfală din Tecucî.

Apoi vine una în limba ungurescă, 
care în traducere sună:

„Se trăiască naţia maghiară, nu 2000 
de anî, ci cât o va puté ţine pămentul. 
Tinere maghiar, décá vii aicî, di o rugă
ciune pentru patrie lângă statue şi cântă: 
„Isten áldd meg a Magyart! „György Béla 
învăţător la Orfelinatul din S.-S.-György. 
Sept. 3.

„Admir Braşovul şi posiţiile lui în- 
cântătore. Visitatorî! Păstraţi bani şi ve
niţi de petreceri la Braşov. Cunoscuţii, 
carî me vor găsi aicî iscălit, Ie las o salu
tare afectuosă, în special G. Bassarabescu
12 Sept. Const. I. Ruescu.

Peşteră mare pustie 
Bună-ai fi la Bucuresci 
Ca sé servi de puşcărie 
Hoţilor, care sfăşie 
Peptul terii românescî.

Maria Panaitescu, Sofia Panaitescu'jj 
George Panaitescu, artişti. 17 Sept. 19 

La 18 Martie vedem însemnat 
vers de doue rendurî din condeiul ni 
poet maghiar, care dice:

„Sasszárnyakon a lelkem ide vont 
Oh áld meg Isten! ezt a drága ' 

Kalocsay Alán.

După acésta poesie urmézá a 
prosa jupánulu! Lazar Hermann din Pan-j 
ticeu, comitatul Solnoc Dobáca, cercolj 
Gârboului, care scrie pe uuguresce:

„Am fost în Braşov, sé cumpér óné“ f 
April 1902.

D-1 Dauss Gyula din Sitmeg, coral-1

*) Maria şi Sofia Panaitescu sunt drâgikj 
şele fete, cari au debutat vara trecută ai cl ca 6' 
libriste la circul „Enders“ . Poesia îns8 mi este I 
creaţia lor. Ea e scrisă, de poetul Nic. .'icoleuij 
şi portă titlul: „ Versuri serise pe faţada peşterii It \ 
la Dîmboviciora“ , avend începutul urmStor: 

Peşteră posomorită 
Mare, umedă, tăcută 
A-i fi bună în Bucuresci

(Restul ca mai sus.)

Cărticica lui Nicoleanu, apărută la 1865îal 
laşî, am găsit’o în bogata bibliotecă a d-lui N. P,i 
Petrescu, er atenţiunea asupra acestei poesiimlil 
atras’o fiul seu. Horia.
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E vorba de a înzestra ou o nouă pu- 
saceste şcoli, cari în curend vor ave 

iierbeze iubileul esistenţei lor de 150 da 
I, Na este chip de a serba mai demn 

Ijmai potrivit acest dat de mare impor- 
i istorică, decât a întemeia nouă insti- 

jjmnlf, cari să fie completarea desăvârşită 
|ihbilarelor aşedăminte.

Sas deci inimile! Să dovedim, că în- 
igem rostul aşedămintelor culturale ro- 
bescl şi că seim şi lucra şi jertfi, pen
ii înaintarea şi desvoltarea lor.

Să dovedim, că suntem vrednici ur- 
I<1 ai acelora, cari între mii de suferinţe 
jp piedecî de tot soiul au sciut să înfiin- 
i locaşuri de învăţătură, spre a ne în- 

Btra pe noi cu puterea nebiruită a cui
ni şi moralei!

Blaşiii, din şedinţa comisiunei de 12, 
tă la 16 Maitt 1902.
Iosif Hossu Dr. E. Dăianu

uonic, dir. gimn.,preş. prof. de teologie, not. 
comisiunei al comisiunei

Georgiu Muntean Dr. Alesandru Pop
ect. al iust. preparandial medic

Emil Viciu, Iuniu Br. Hodoşiu
£ gimn., dir. interna- dir. inst. de credit şi 

tului (ie băieţi econ. „Patria11

lj)r, Iuliu Maniu Octavian B. Bonfiniu
1  A. archidiecesan prof. gimnasial

lacob Mureşianu Oavrilă Precup
prof. de musică, prof. gimnasial

| Qtorgiu Vmicea Dionisiu Trifan
proprietar măestru croitor.

Alegerea de Episcop în Arad.
Arad, 13 Iunie n. 

Eri s’a săvîrşit aicî alegerea de episcop 
|il diecesei Aradului în locul rămas, va- 
§nt după mortea răposatului Iosif Goldiş.

Din causa agitaţiunilor pătimaşe, ce 
|iu premers alegerii, şi cari şî-au aflat 
jsunet în „Trib. Pop.“ din Arad, unii se 
temeau, că şi alegerea va fi forte sgomo- 

ea a decurs însă în linişte.
Înainte de a se deschide sinodul 

|tparchial electoral, s’a ţinut o liturgie so- 
lemnă, la care a oficiat I. P. S. Sa Me- 

liropolitul Ioan Meţianu asistat de Prea 
jBivioşii Aug. Hamsea, archimandrit, Vas. 
1langra, vicar, şi Ioan I. Pop, protosincel, 
j  de protopopii 0. Gurban, Ger. Serbu, 
■Vas. Beleş T. Păcală şi de protodiaconul 
|Dr. I. Suciu şi diaconul Mihulin.

După chemarea Duchului sfânt Me- 
Efeopolitul a rostit de pe amvon o frumosă 

despre dragoste.
La 6rele 11 >/2 s’a deschis sinodul de 
I. P. S. Sa Metropolitul I. Meţianu, 

Iţim discurs în care, după-ce face amin- 
ţire de răposatul episcop Goldiş, arată 

smare e chemarea membrilor acestui 
şi ce mare e şi răspunderea lor, şi îi 

i ca într’un gând şi într’o simţire s’a- 
, pe cel mai vrednic, inspirându-se de 

illnchul dragostei şi a bunei înţelegeri.

Mai departe Metropolitul condamnă 
pornirea patimilor manifestate la alegerea 
de episcop în 1899, pornire prin care se 
intenţiona a-se determina direcţiunea vo
tului în sinod, er apoi a-şî aroga censura 
asupra membrilor sinodului prin insulta
rea unor bărbaţi devotaţi şi binemeritaţi 
pentru binele bisericei şi neamului nostru. 
Ou durere vede, că acel fatal curent 
pornit atunci se pare a-se mai susţine 
şi acum. Îşî ridică vocea, ca se se delă- 
ture şi stârpescă pasiunile compromiţetdre 
şi păgubitore şi să se readucă la predom- 
nire prudenţa, moderaţiunea tactului bun 
şi a respectului faţă de autoritatea ierar- 
chică. Râgă ceriul se trimită Sinodului du
hul înţelepciunii şi al înţelegerii, ca în 
pace şi dragoste să îndeplinescă măre
ţul act.

Deputatul Dr. N. Oncu mulţumesce 
Metropolitului, pentru-că a venit în per- 
sonă să conducă sinodul electoral şi dice 
că deputaţii sinodali sunt consc.ii de în
semnătatea actului şi declară, că orî-care 
va fi resultatul, va fi recunoscut de valid 
de cătră cei de un gând cu densul.

După acesta I. P. S. Sa numesce 
notari ai şedinţei pe d-nii Georgia şi Serbu 
din cler, Dr. G. Popa şi Dr. Marta dintre 
mireni, er bărbaţi de încredere pentru 
scrutiniu pe d-nii Dr. los. Gali şi Dr. 
N. Oncu.

Se constată, că sunt presenţi 59 de 
deputaţi, (lipsesce numai protopretorul 
Mladin). între deputaţii de faţă era şi ve
nerabilul octogenar Vincenţiu Babeş.

Protosincelul Ioan Ign. Pap rogă 
Sinodul să nu reflecteze la persona sa, ci 
să voteze numai pentru cei-lalţi doi can 
didaţi.

Urmeză votarea. Se cetesce lista mem 
brilor după alfabet şi fie-care îşi depune 
biletul seu în urnă. S’au dat cu totul 57 
de voturi. Candidaţii Hamsea şi Mangra 
s’au abţinut dela vot şi s’au retras în 
altar.

După votare s’a enunţat resultatul 
scrutiniului:

Vicarul Mangra a primit 30 de voturi 
archimândritul Hamsea 26 voturi, 6r proto
sincelul I. Pap 1 vot.

Prin urmare vicarul Mangra, întru
nind maioritatea absolută a voturilor date, 
a fost proclamat Episcop ales al Aradului.

Părintele Mangra, după ce i-s’a îm
părtăşit votul Sinodului ţine o scurtă vor
bire, în care mulţumesce Sinodului pentru 
alegere. Dice că în activitatea sa va ni- 
sui pentru binele patriei şi al bisericei. 
Va căuta să cumpănescă lucrurile aşa fel, 
încât între stat şi biserică să domnescă 
cea mai deplină înţelegere. Va respecta 
legile şi va cultiva patriotismul cald 
etc. etc.

Vorbirea nou alesului a fost viu şi 
sgomotos aplaudată de partisanii săi.

înainte de orele 1 p. m. şedinţa Sinodului 
s’a încheiat.

*

In mijlocul bisericei catedrale am ză
rit şi pe actorul (teatralistul) maghiar dela 
teatrul poporal din Pesta Solymosi Elek, 
care a fost chiămat la Arad de vicarul 
Mangra.

Acest actor comic şi scriitor ma
ghiar Solymosi a ridicat la banchetul, ce 
s’a dat aseră la otelul Vass un toast în
sufleţit în limba maghiară pentru nou ale
sul episcop Mangra, care, dise, „de pe 
scaunul archieresc ne va arăta acel drum, 
pe care Maghiari şi Români ne vom pute 
îmbrăţişa ca fraţii pentru vecie“ .

I-a răspuns Dr. N. Oncu, toastând pen
tru Solymosi şi buna înţelegere între Ma
ghiari şi Români.

[tatul Zala, ne spune, că a venit în aceeaşi 
fjipeTîmpa „ca să vadă pe Arpad“ (In 
[rtrful Tîmpei s’a ridicat adică la 1896 cu 
[ mari cheltueli o statuă milenară.)

După acestea urmézá erăşi ceva mai 
[drăgălaş:

„Haide zău, să mă scriu 
Póte mor şi numai viu.“

10/IV Elena Moţoiu.

„Şi eu asemenea.“
Elena Giurcu.

„Să mor, nu cred, dér ghîcî ce se 
| Întâmplă ?“

(nelegibil)

Dér etă şi o inscripţie nemţâscă-
„Kronstadt! Krone der Städte von 

[Siebenbürgen, wie schön bist du!!... Lieb 
I Ungarland kannst ruhig sein? 20/IV. —
| flabony“.

La 16 Maiu găsim urmátórea notă: 
„Mumica şi Pompicu — omeni feri- 

| ciţi“ (momentan)
Alăturea era scris de altă mână o 

I murdărie, în limba română, pe care am 
1 ţters’o, căci nu e frumos, ca numai Ro- 
[ mânii să se „distingă“ prin observaţii ne- 
Icuviincióse.

La 18 Maiű, vedem, că a fost aici şi i

comandantul bur looste, care asemănase 
„Tîmpa“ n6stră cu „Spionskop“ul lor. 
Densul a lăsat aicî următdrea notă:

„I. P. looste. Pretoria 18/V 1902. 
Wonăer Schon hier! Wooier als bij ons.u

După acesta d-1 redactor dela „Kron- 
stădter Ztg.“ scrie:

„Heil und Sieg dem tapferen Buren- 
volk! — Schroff“ .

La 6 Maiu vedem următorea notă:
„V. Grădinar din Ploieşti trimit tu-TI *

turor Românilor un „Să trăiescă!“
In fine, se terminăm cu cele însem

nate de părintele Gheorghiu din Sulina, ju
deţul Tulcea, unde se varsă Dunărea în 
marea negră. Etă ce scrie preotul din 
Sulina:

„Deşi cerul nouros şi mă-a plouat 
puţin, totuşi am rămas prea mulţumit de 
splendorea, ce se desfăşura înaintea ochi
lor, privind din acest loc inexprimabil (sic) 
de frumos, ceva, care transportă în altă 
lume, în fine ceva cu totul feeric. D-1 Tasu (?) 
forte amabil şi îndatoritor. — Venind dela 
„Ivsic“ Sereda Toplitza, unde am fost găz
duit de stimata şi amabila ddmnă Dr. D. 
Kerkea, fost medic la Sulina, mort şi in- 
mormentat la Ksic-Toplotza, 1901 Maiu 7. 
Aceste ca amintire, 10 Maiu 1902. Preot 
Gheorghiu. Delaletca.

0 cuvântare pentru popor.
Etă discursul prin care directo

rul despărţământului „Tim işdra“ al 
„ Asociaţiuoei“ d-1 advocat Etn. Un- 
gurianu, a deschis adunarea gene
rală a acestui despărtement, ţinută 
în Belinţ la 8 Iunie n :

Onorată adunare generală!

Când aruncăm privirea asupra stării 
poporului nostru din comitatul Timiş, câş
tigăm impresiunea, ce o face asupra nostră 
un om bolnav, care din cU în 4* devine 
tot mai slab, tot mai veştejit şi tot mai 
neputincios; aşa poporul nostru din comi
tatul Timiş — asemenea unui om bolnav
__ din 4i în di devine tot mai mic şi în
număr şi în avere, adecă se află în conti
nuă decadenţă. Deci când vedem noi, că 
poporul nostru din comitatul Timiş suferă 
de o bolă, care rode pe ascuns şi neîntre
rupt la rădăcina viitoriului lui, ni-se im
pune datorinţa, ce o avem faţă de nemul 
nostru, ca la tote ocasiunile în mod clar 
să-l luminăm şi să-l facem atent, că decă 
nu se va deştepa şi nu se va îndrepta 
până mai este în el putere de vieţă şi 
pănă mai are o parte a moşiilor moştenite 
dela părinţii săi, şi decă nu se va întorce 
la o vieţă mai curată, nu va desvolta o 
muncă mai intensivă şi o economie mai 
raţională, — atunci ca sigur se pote lua, 
că nu se va pute susţine în lupta deesis- 
tenţă între celelalte nemuri mai luminate 
şi mai muncitore, ci cu timpul va deveni 
espropriat şi înpins de alte nemuri din 
aceste locuri.

Multe sunt scăderile, cari duc la de
cadenţa poporului nostru; astfel de scădere 
e lipsa de şcole. Copiii ţăranului nostru 
umblă prea puţin — ori nici decum la 
şcolă; după-ce au ieşit din şcolă nu se mai 
ocupă cu cetitul, şi uită şi acel puţin, ce 
au învăţat în şcolă; poporul nostru nu pri
cepe a-se folosi — ca alte popore de 
şcolă şi de puterea ei luminătore, nu vrea 
să pricepă, că unde lipsesce şcola, acolo 
lipsesce lumina, şi unde lipsesce lumina, 
acolo lipsesce vieţa; acestă indolenţă şi re- 
nitenţă faţă de şcolă, sigur că cu vieţa sa 
va plăti-o poporul nostru!

Alt defect e, că poporul nostru — 
mai cu s&mă femeile — ţin multe serbă- 
tori mici, pe cari nici biserica nu le cu- 
n6sce ■ — acestă datină rea aduce cu sine 
multa perdere de timp, desvaţă dela muncă 
intensivă şi contribue la sărăcia poporului.

Altă scădere e, că poporul nostru se 
lirănesce reu, er nutremeutul slab cu pos
turi lungi aduce cu sine slăbirea puterilor, 
omul slăbit este uşor espus la multe bole 
are traiu scurt, munca lui e puţin produc
tivă; locuinţa ţăranului nostru este mică, 
scundă, rău luminată şi rău aerisată; lipsa 
de curăţenie dovedesce lipsa de cultură.

Un mare defect la poporul nostru e 
luxul în port, ce acum în mare grad s’a 
răspândit mai cu semă între femei; luesul 
în port — adecă purtarea de vestminte 
scumpe — e o risipire şi de avere şi de 
timp; omenii înţelepţi nu risipesc averea 
şi timpul lor pe sdrenţe scumpe.

Ospeţele lungi, pomenile şi prasmeile 
aranjate cu multe spese încă contribuesc 
la sărăcia poporului nostru.

Spre marea pagubă a poporului nos
tru e şi negligarea cercetării bisericei, pen
tru-că fiind morala fundamentul învăţătu
rilor bisericescl, acela care in viăţa sa ţine 
înaintea ochilor învăţăturile bisericescl, se 
va sci tot-déuna feri de fapte, cari duc la 
temniţă; cu cât e mai golă biserica, cu 
atât e mai plină temniţa.

Pe lângă acestea şi multe alte datini 
rele, acum în timpul mai nou s’a încuibat 
a poporul nostru încă un rău şi mai mare 

Acest rău e concubinatul. Concubinatul la 
ori care popor e cea mai eclatantă dovadă 
despre decadenţa lui morală. Concubinatul 
— adecă traiul unui bărbat cu o muiere, 
necununaţi — e ca un venin, care încet, 
pe nesimţite, dér sigur nimicesce morala 
şi scurteză viâţa poporului.

Să nu ne prindă mirarea, că acest 
rău îndată la început s’a încuibat în mare 
grad la poporul nostru, pentru-că tóté re
lele sociale şi morale mai íntáiü acolo se 
încui'bă, unde lipsesce cultura, unde lip
sesce şcola; poporul nostru n’are şcolă, 
nu e destul de deşteptat, şi de aici provine 
că nu e în stare să cundscă urmările desa- 
stróse ale concubinatului; deci eu cuget, 
că facem lucru bun, decă cu acăstă ocasi- 
une vom înşira cele mai însemnate urmări 
rele ale concubinatului din punct de ve
dere al dreptului familiar şi celui de moş
tenire.

La noi, ca şi în tóté ţările civilisate 
căsătoria e regulată prin lege, concubina
tul stă afară de lege, e lipsit de scutul 
legii; din căsătoria legală, legată după for
mele prescrise de lege, urmeză diferite 
drepturi, cari taie afund în viâţa poporu
lui, — concubinatul nu aduce cu sine nici 
un drept.

După legile ţării nóstre femeia cunu
nată are drept a purta numele bărbatului 
său, —- femeia necununată, adecă concu
bina n’are acest drept.

Femeia cununată devine maiorenă 
prin căsătorie şi înainte de 24 ani, prin 
acésta densa şi averea ei ese de sub tu
torát; concubina nu câştigă acest drept.

Muierea legală are drept a pretinde 
dela bărbatul ei íntréga susţinere în caşul 
când acesta n’ar mai voi să trăiâscă cu ea 
susţinerea o stabilesce judeţul după starea 
socială şi după averea bărbatului; — con
cubina n’are acest drept. Pe concubina 
póte concubinul, cu care trăesce densa 
necununată, orl-când să o alunge dela sine; 
concubina nici slujitul nu-1 póte căuta.

Femeia legală are drept în cas de 
divorţ seu despărţire, décá. căsătoria se di- 
solvă din vina bărbatului, a pretinde dela 
bărbat susţinerea pe tot timpul, cât densa 
rămâne necăsătorită; concubina n’are acest 
drept.

Totă averea mobilă şi imobilă ago
nisită în timpul căsătoriei după lege e ju
mătate a bărbatului şi jumătate a femeii 
legale, chiar şi atunci când contractul s’ar 
fi făcut numai pe numele bărbatului şi 
averea ar fi scrisă numai pe numele lui ; 
după mórtea bărbatului văduva legală are 
drept la jumătate averea agonisită şi atunci 
când după bărbat rămân copiif; concubina 
n’are acest drept.

Dâcă după bărbatul legal nu rămân 
nici copii nici testament, atunci după lege 
totă averea agonisită e a văduvei; — con
cubina n’are acest drept.

Decă după bărbatul legal n’au rămas 
nici némurí nici testament, atunci şi 'ave
rea lui moştenită dela moşii şi strămoşii 
săi o moştenesce văduva; — acest drept 
nu-1 are concubina.

Decă după bărbatul legal rămân co
pii şi rămâne numai avere moştenită, 
acésta o moştenesc copiii, însă văduva are 
drept de susţinere şi faţă de copii; acest 
drept nu i-se póte lua văduvei nici prin 
testamentul bărbatului; — concubina n’are 
acest drept.

Decă bărbatul móré fără copii şi fără 
testament, dér rămâne după el avere moş
tenită şi némurí laterale, atunci văduva 
are drept a folosi acestă avere în tot tim
pul văduviei ei pe basa dreptului vidual; 
nici acest drept nu-1 are concubina.

Copiii legali au drept de moştenire 
şi după mamă şi după tată, nu pot fi lip-
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siţi de acest drept nici prin testament,nici 
prin contract; legea asigură copilului legal 
partea obligată, adecă cel puţin jumătate 
din aceea, ce ar moşteni după lege; copiii 
nelegall, adecă cei născuţi din concubinat, 
n’au acest drept, ei moştenesc numai după 
mamă, după tată n’au drept de moştenire.

Decă tata nelegal móré fără testa
ment, averea lui o moştenesc némurile, ér 
décá nu rămân după densul nici nemuri, 
atunci o moştenesce statul pe dreptul de 
caducitate, ca o avere fără stăpân; — co
piii nelegall trebue să iasă din averea ta
tălui lor nelegal şi nici dânşii, nici mama 
lor nelegală n’au nici un drept de moşte
nire.

Au început acum unele femei, când 
se duc să tvăiâscă în concubinat, a căuta 
să-şi asigure prin contract ori obligaţiune 
óre-care despăgubire pentru caşul, décá 
concubinul n’ar lua-oj de soţie; ast-fel de 
contracte şi obligaţiuni n’au nici o valóre 
la judeţ, nu se pot validita, concubina se 
alege numai cu reputaţiunea ei femeiescă 
sdrun cinată.

Acum se nasce întrebarea, cari ar fi 
mijlócele, prin cari s’ar puté împedeca şi 
scote din us concubinatele? Astfel de mij
lóce ar fi de două feluri, şi adecă mijlóce 
fisice, séu de putere, şi mijlócemorale ; mij
lócele fisice ar fi ínchisórea şi pedepse în 
bani, dér aceste mijlóce numai statul are 
drept a-le introduce prin lege, statul însă 
de-ocamdată nu se arată aplecat a intro
duce astfel de mijlóce stricte; deci acelora 
cari voesc binele poporului nostru nu le 
rămâne alta de făcut, decât a lucra cu mij
lóce morale; acestea ar f i : de o parte a 
face cunoscut poporului urmările rele ale 
concubinatului, ca să se Jferésca de ele, 
ér de altă parte a sfătui poporul, ca să 
grijéscá de şcoli bune şi să cerceteze bise
rica, pentru-că şcola luminézá mintea şi 
propagă cultura, ér biserica propagă mo
rala. Cultura şi morala sunt cele mai bune 
leacuri pentru stîrpirea relelor sociale, ér 
poporul român din comitatul Timişului, 
décá nu se va lăpăda de datinile rele, decă 
nu se va ni sui a se deda la o viâţă mai 
curată şi mai solidă — la o viăţă cu mai 
multă muncă şi cu mai mare înţelepciune; 
décá nu va susţinâ şcoli bune şi nu va 
griji, ca tineretul să cerceteze şcola, — 
adecă, dăcă nu se va nisui a se întări şi 
în cultură şi în morală, atunci nu este pu
tere care să-l pofcă apăra de totala peire 
de pe aceste locuri, şi numai istoria va 
povesti, că în acest comitat a locuit când 
va şi popor românesc. Deci sói tea şi vii
torul poporului nostru depinde acum dela 
el şi dela înţelepciunea sa; bine însă să-şi 
însemne şi bine să ţină minte, că fără cul
tură, adeeă fără şcolă şi fără morală nu 
este putere de vieţă, şi că cultura şi mo
rala sunt fundamentul, pe care se ridică 
cu siguranţă viitorul fie-cârui popor. (Acia- 
m&ţiuni vii.)

S C Î R S L E  D I L E I ,
— 1 (14) Iunie.

Reuniunea română de cântări din 
Braşov, după cura ara mai amintit, va da 
un concert Luni d.m. la orele 5 în Dârste. 
După producţiune va urma dans. Intrarea
2 corone. Pentru membrii reuniunei şi fa
miliile lor, intrare gratis. La ora 1 după 
miedul nopţii tramvaiu spre Braşov cu 
preţul obicinuit de 30 banî.

Felicitări Regelui ( ’atol. M. S. Re
gele Carol a primit telegrame căldurose de 
felicitare din partea împăraţilor Francisc 
losif şi Wilhelm, precum şi din partea Ţa
rului, a Regelui Italiei, a Regelui Greciei 
şi a Regelui Serbiei cu ocasiunea aniver
sării a 45-a a primului foc de tun al arti
leriei române în resboiul pentru indepen
denţă.

Congresul bisericei serbesci. Du
minecă s’a deschis în Carloviţ congresul 
naţional bisericesc al Sârbilor în faţa co
misarului regesc, Adalbert Talliân. Se ves- 
tesce, că partidul radical sârbesc ar fi 
făcut mari pregătiri de luptă contra pa- 
triarchului Brancovici.1’ Până acum înse

congresul a decurs în deplină ordine. De 
altfel comisarul regesc a dispus ştergerea 
din ordinea de <Ji a mai multor puncte, 
cari ar fi dat eventual ansă la neînţele
geri în sînul congresului. Astfel s’a scos 
din ordinea de d i: gravameuul contra 
raetropolitului, cererea de anchetă cbntra 
episcopului din Yerşeţ Gavriil Zmejanovics 
etc. S’a amânat tot-odată alegerea de 
episcop sârbesc în Timişora.

O nouă reuniune femeias< ă română.
In Zlagna s’a înfiinţat la sărbătorea Con
stantin şi Elena „Reuniunea femeilor ro
mâne gr. cat. pentru înfrumseţarea bise
ricei gr. cat. şi ajutorarea elevilor seracî 
dela şcolele din Zlagna“ . Presidentă s’a 
ales d-na Elena Albini, vice-presidentă 
d-na Ana Moldovan, casieră d-na Fabia 
Pop, controlor d-şora Lucreţia M. Mon
tani ; director tot-deuna preotul local gr. 
cat.; secretar d-l I. Crişan. S’a mai ales 
un comitet de domne şi de barbaţî, aceş
tia numai cu vot consultativ. Statutele 
nouei reuniuni se vor trimite în curând spre 
a fi aprobate.

Censură de advocat. D-l Dr. Toma 
Gornea a făcut cu bun succes censura de 
advocat la facultatea de drept din Buda
pesta în 6, 7 şi 10 Iunie n. a c. Noul ad- 
cat este originar din comuna llenî (comit. 
Făgăraşului.)

„Euike“. Societatea culturală maghia
ră din Ardei, care se numesce pe sine 
„Emke“‘, după literele iniţiale, înainteză me
reu. Dilele acestea comitelui ei a ţinut şedin
ţă lunară în Cluşiu, sub preşedinta contelui 
Beldi Akos. In luna trecută au încasat 
peste 10,000 de eordne, er averea totală 
a societăţii la 31 Maiu făcea doue milio- 
ne 796,875 corone. Emke îşî întrebuinţeză 
banii pentru întărirea şi răspândirea lim
bei unguresci în părţile ardelene.

Pericolul ciumei în Franţa. O te
legramă din Paris semnaleză doue caşuri 
de ciumă bubonică pe bordul vaporului 
englez „City of Perth“, intrat în rada 
portului frances Dunquerque. S’au luat 
imediat mesurî de insolare şi de desinfec- 
tare. Totuşi, pare că lucrul presintă o deo
sebită gravitate. O nouă telegramă din 
Paris anunţă constatarea a doue noue ca
şuri de aceeaşi teribilă epidemie, la Dun
querque, pe bordul aceluiaşi vapor. Cele 
patru caşuri de ciumă declarate în por
tul frances, constiue o mare primejdie 
pentru Europa întregă, şi se impun de 
urgenţă mesurî de profilacţiune.

Programul petecerei poporale, ce o 
va aranja mâne Duminecă corul bisericei 
rom. gr. or. din Braşovul-vechiu în sala 
Hotelului „Central“ Nr. 1 din localitate este: 
1. Musică. 2. „Fetele casnice“ , cor de da
me, de Timoteiu Popovici. 3. „Ţiganul 
împerat“, anecdotă de Th. Speranţă, de- 
clarnaţiune. 4. „Doina Oltenului“, cor de 
bărbaţi, de Th. Czerny. 5. „Herşcu bocce- 
giul“ , canţonetă comică, de Y. Alexandri.
6. „Lugojana“, cor mixt de I. Vidu. 7. 
Teatru: Bătăuşii, tablou de moravuri de
I. M. Bujoreanu. Personele: Brobonel, bă
tăuş d-l I Tampa. Năpîrstoc, idem. N. 
Serbu. Acadea, idem I. Aldea. Sfetcu, 
cârciumar I. Onea. Un băiat N. Tarapa.
O lăptăresă G. Oltean. Un] ovreiu G. 
Popovici.

Concert militar. Mâne Duminecă 
sera, la restaurantul Sorea, în grădina de 
la „Pomul verde“, concert militar. In bu
cătărie : ragout de raci.

La casa de tir în prima şi a doua 
di de Rosalii musică naţională. A  se vede 
anunţul.

Visita Regelui Carol
la şcola normală 

a „Societăţii pentru, învăţătura poporului român“.

Luni la orele 5 după amief}!, Regele 
Carol însoţit de d-l maior Baranga, oficer 
de ordonanţă, s’a dus la localul soeietăţei 
din str. sf. Ecaterina. (Bucurescî). Suvera
nul, urmat de întrega asistenţă, suie la 
etagiul I, unde în marele şi frumosul ves

tibul, corul şcolei, sub conducerea eminen
tului maestru Bănulescu, a intonat imnul 
regal.

In acest vestibul sunt aşedate pe 
mese obiectele lucrate de elevi: diferite 
împletituri de paie, cartonage, desemnurl, 
lucrări caligrafice. Majestatea Sa le]esami- 
n0ză cu multă atenţiune, cerând lămuriri 
dela d. preşedinte Lahovari, dela d. direc
tor Gârboviceanu şi dela profesorul respec
tiv, d. Moianu.'

Regele trece apoi în bibliotecă, care 
deşi modestă, cuprinde totuşi o mulţime 
de cărţi folosite, în cea mai mare parte 
donaţiuni benevole. Acâstă bibliotecă ser- 
vesce de opotrivă profesorilort ca şi elevi
lor şcolei

Diu bibliotecă, Regele trece în aula 
palatului unde elevii, sub conducerea 
maestrului Fr. Reit, au dat o audiţiune 
musicală pe viori.

In acelaşi etagiü sunt aşedate dormi- 
tórele, vaste salóne luminóse şi aerate şi 
îu cari domnesce o curăţenie esemplară 
Fie-care dormitor nu cuprinde decât o 
imagine sfântă şi paturile provădute cu un 
mindir, o saltea, pernă, plapomă şi o cu
vertură de bumbac colorat. Cearceafurile 
şi faţa de pernă sunt de o albâţă strălu- 
citóre. Regele întră în fie-care dormitor, 
esamineză cu atenţiune, desface câte un 
pat şi admiră ordinea si curăţenia. Pentru 
spălatul elevilor, este un salon special. 
Curăţenia de aci, este de asemenea esem
plară.

Pe o scară laterală, dér curată şi co
modă, se scoboră la etagiul de jos uüde 
sunt clasele. Regele întră mai íntaiü în ; 
clasa IV. In programul oral era cursul de 
limba română. Majestatea Sa face diferite 
întrebări elevilor din literatură, şi anume 
din cronicari. Trece apoi succesiv în clasa
II, unde aveau cursul de religie; în clasa
III, unde avéu cursul de geografie, şi la 
urmă, în clasa I, unde avéu cursul de arit
metică.

In fie-care din aceste clase, Regele a 
pus întrebări. La cursul de geografie, Su
veranul a recomandat ca desemnul geo
grafic să se facă cu mâna liberă, dăr pe 
meridiane şi paralele. In clasa Y  a absol
venţilor, cari sunt în prediua de a fi tre
cuţi învăţători, Suveranul s’a oprit mai 
mult interesându-se de cursurile, ce li-s’au 
predat, de practica ce fac şi punând în 
presenţa d-lui profesor Petre Dulfu diferite 
cestiunl din psihologie şi pedagogie. Răs
punsurile elevilor au fost în general satis- 
fácétóre.

Scoborând în sub-sol, Majestatea Sa 
s’a oprit în atelierul de lucrări manuale 
ale şcolei. Aci mai mulţi elevi, sub condu
cerea d lui profesor Moianu, esecutau dife
rite lucrări: coşuri şi pălării de paie, aces
tea forte frumóse şi elegante; diferite car
tonage, ca legături de cărţi, carnete de 
notat etc. Suveranul a esaminat cu aten
ţiune, bine voind a cere diferite lămuriri 
asupra modului de a lucra şi a rămas plă
cut impresionat de desteritatea elevilor.

De aci a trecut în sala de gimnastică, 
unde elevii au esecutat, sub conducerea 
d-lui profesor D. Ionescu, diferite eserciţii. 
Regele încântat de spectacolul ce avea 
inainte dat de aceşti copii din popor, în- 
demănateci si bravi, esecutând după co
mandă, cu o rară precisiune, mişcări cari 
denotă nu numai forţă muşchiulară. dór şi 
inteligenţă, şi-a manifestat în diferite rân
duri deplina sa satisfacţiune.

Suveranul manifestând dorinţa, ca să 
vadă cu de-amănuntul íutréga instalaţie a 
şcolei, a fost condus în sala caloriferului, 
în şalele de baie, în bucătărie, unde dom
nia o curăţenie desăvârşită. Aci, Majesta
tea Sa a esamiuat bucatele preparate pen
tru elevi, pentru masa de sérá. Eşind in 
curte pe o scară laterală, de asemenea în 
perfectă curăţenie, Regele a întrat în şcola 
primară de aplicaţie pentru normaliştl oprin- 
du-se mai întâiu în clasele III  şi IY, unde 
doi copilaşi au recitat versuri patriotice, şi 
apoi în clasa I şi II, unde a asistat la o 
lecţiune practică făcută de normaliştii ab
solvenţi. In urmă a visitat grădina de 
plante potagere şi furagere, cultivată de

d. profesor Y. Moga, numai cu 
elevilor.

Regele consacră ultima sa 
acestă lungă şi interesantă escursiune prii 
imposantul edificiu al şcolei, salei de mân- j 
care, unde tocmai se servea elevilor mas» I 
de seră. O sală mare luminosă şi curaţi 
provădută cu mese lungi, pentru 10 elwl, j 
acoperite cu metal alb, mai igienic şin 
de curăţat; fie-care elev are tacâmul » |  
plect, farfuriile, şervetul şi păharul său. 
cană mare de porţelan, elegantă chiar, ( 
prinde apă de beut pentru toţi şi p
o masă.

Suveranul trece printre mesele 
lor, esamineză cu băgare de semă mânca 
rea, se intereseză de elevi şi apoi urâtI 
du-le „masă bună“ , parăsesce sala în acli-[ 
maţiunile de T ră iţ i!  ale elevilor.

înainte de a pleca, Regele binevo-1 
esce a face cerc, esprimând d-lui 
dinte al societăţii Lahovari, d-lui 
Gârboviceanu şi d-lor profesori deplina sa I 
satisfacţiune pentru situaţiunea înfloritor# I 
în care a găsit societatea şi şcolele.

Esamene.
Protopopiatul Arieşului, Iunie 1202,

Onorată liedacţinne ! îmi saltă inima ] 
de bucurie, când iau condeiul în mâni] 
spre a-vă împărtăşi următorele : In 27] 
1902 s’a ţinut esamenul şcolastic în comima | 
Varfalèu, protopopiatul Arieşului. 
acestui esamen nu se póte trece cu ttej 
rea; îmi ţin deci de datorinţă, ca pe 
acésta să-l dau publicităţii. Dare-ar Dat 

! nedeu, ca sciri ca a mea nici când 
nu lipséscá, ci dilnic cu fală së ump 
paginele preţuitei nostre foi: „Gazeta Tran- 
silvaniei.“

Esamenul s’a ţinut sub 
Reverendis. d-n protopop actual 
F op şi a On. d-n Alesaudru Gajia a 
nistrator parochial. Present a fost şi 
numéros public din loc şi jur.

piua de 27 Maiü a. c. a fost o 
virată sărbătore pentru întreg poporul ro- ] 
mânesc din Varfalău. îmbrăcaţi în vest 
minte de sărbătore, apropiatu-ne-am eumio j 
eu mare la orele 8 a. m. de locaşul şoc 
al cărui interior era împodobit cât se f 
mai frumos. Fel şi fel de ghirlande înfrum- : 
seţau — cu deosebire — păretele din front; 
aici ne aştepta şi inscripţia: „Dumneijen 
v’a, adus“ , făcută din flori şi frundă verde,

Programul esamenului a fost urmito-1 
rul: După invocarea ajutorului celui ds 
sus, unul dintre elevii de şcolă se adre-1 
sézâ Rev. d-n protopop şi publicului 
cultător, spunâudu-le, că dânşii vor î 
dea semă despre resultatul muncei 
decursul unui lung an de studiu. Iţi erai 
mai mare dragul să privesc! pe mititelul 
copilaş, care cu fruntea ridicată îşi rosteai 
micul discurs, cu care fusese însărcinat, In j 
adevăr, nu sciam ce să admir în el: nevi- î 
novăţia, ce o ceteam îu faţă-i, séu curagiul j 
cu care s’a presentat înaintea nostră? A 
urmat apoi esaminarea din singuraticele 
obiecte de învăţământ şi în special din: 
religiune, 1. română şi maghiară, matema
tică, istorie, geografie, ist. naturală şi econo
mie...' Au fost declamate şi câte-va poesii 
anume alese, ér altele s’au cântat tot de 
cătră elevii de şcolă.

Ce privesce răspunsurile elevilor, ace
lea au fost cât se póte mai esacte. Ve
deam de pe faţa părinţilor bucuria decare 
erau cuprinşi, observam cu ce sete ascultă 
răspunsurile tinerilor lor odrasle. 0 mami 
au4ându-şi fetiţa răspunzând, atât a fost 
de emoţionată, încât a versat lacrimi de 
bucurie.

Preste tot resultatul esamenului a 
fost cât se póte de mulţumitor şi numai 
spre lauda d-lui învăţător Alesandru Pop 
póte să-i servâscă. Trebue, însë, së amin
tesc, c’a fost greu chiar în Varfaléu sí 
faci un atare progres. Greutatea reiese din 
împrejurarea, că şcola de aici, mai înainte 
fusese într’o stare cât se póte de miserl 
Copiii au fost siliţi să frecuenteze şcola de 
stat, unde numai dulcea nostră limbă ro- 
mânâscă nu puteau să o înveţe. Peste tot 
d-lui învăţător Alesandru Pop i-s’a dat pe
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lin anul trecut un ogor cu totul în- 
care numai cu mare greutate putu 

«cultive, ca aşa să ajungă la un pro- 
lore-caro. 0  muncă de tot grea a tre- 
i densul să îndeplinescă, ceeea-ce i-a şi 
ss, deşi densul numai cu anul acesta 

l început cariera grea de învăţător.
Esamenul s’a încheiat la orele 12 a. 

icând Rev. d-n protopop Simeon Pop, 
■ puţine cuvinte laudă zelul neobosit şi 
BTitatea învăţătorului şi în acelaşi timp 

mnil poporul din V&rfalău, ca şi de 
i înainte să-şi jertfescă totul pentru 
li, fîind-că singur numai şcola ne însu- 

învăţăturl, în urma cărora ne 
datorinţele . faţă de Dumnedeu, 

patrie şi faţă de neam.
Ca încheiere mai adaug, că comuna 

irfalSului e situată de-adrepta Arieşului. 
feolo unde acest rîu părăsesce cu totul 
! munţilor apuseni, e comuna natală a 
gtr. Sale d-lui preposit şi prelat papal 

şl Ioan M. Moldo van, care din propria 
pcassetă susţine şcola de aici. DeeD-4eu, 

S trăiescă la mulţi ani fericiţi, să mai 
Ifaee încă mult bine pentru poporul 

nânesc din Varfalău, şi să audă încă de 
mlte-orl astfel de scirl despre şcola aceea, 
i numai Ilustrăţii Sale îşi pote mulţu-

Un candidat de profesor.

Tér a Oaşului Iunie 1902. 
Stimate Domnule Redactor! Decă aduc 

t târdiu la cunoscinţă un act momentuos 
«tiu noi Rnmânii din părţile acestea, 
uşa este, că am aşteptat, ca o altă per- 
1 sé o facă.
In 28 Mai st. n. în Negreşti, cea mai 

ktajă comună din aceste părţi, s’a ţinut 
tronul cu elevii şcolari din ambele 
«le sub preşedinţia esmisului protopop, şi 
iparochului local M. O. O. Ath. Demian 
li. cons. şi protopop onorar. înainte de 
niaijl la 9 óre s’a început esamenul la 
i de nou înfiinţată cu 44 elevi — toţi 

tpétori. Iuvăţător interimal a fost Mich. 
feio,cantor, care numai din luna lui Faur 
k început a instrua elevii, şi eu tote 
facţiunile cele multe contorall ce Ie are — 
taţi din obiectele propuse a făcut destul 
«greş. Copiii la tote întrebările au dat 
«jpunsurl bune şi curate.

La 11 óre am trecut cu toţii la esa- 
Knnl din şcola a II  Şi aici şcola decorată 
pios. Şcolarii mai mărişori, toţi îmbră- 
pp frumos. Poporul încă a fost represen- 

Dine. S’a făcut începutul esamenului 
• după programă, — fiind de faţă 42
Ini.

După „împărate ceresc“ din partea 
Í şcolar am fost primiţi prin o vorbire 

mosă, la care a răspuns esmisul protop. 
poi s’au esaminat toţi şcolarii, din Re- 
liaue, ,1. maternă, maghiară, Ist. patriei 

, etc , ' din care cu toţii au dat 
fcpimsurl bune şi precise. După fiă-care 
iect câte o cântare potrivită. Dialogurile 
espre procese“ au fost predate forte 
ie; cu un cuvânt a fost un esamen, 

póte fii spre lauda d-lui învăţător 
ÎDemetriu Ardelean. Observ, că în acestă 
« H r a n ă  curat românescă este şi şcolă de 
(kt ca 4 învăţători.

Am dis mai sus, că s’a ţinut esamen 
I şcola I. E de însemnat, că în acéstá 

nună până acum n’a fost decât o şcolă 
af, rom. şi 2 învăţători la şcola de stat. 

Până ce la şcola statului au fost 
2 învăţători, cu şcolirea copiilor a 

; pace şi linişte, căci unii  ̂ au umblat 
cola cea românescă, alţii la cea de stat. 
Acestă pace şi linişte a durat mai 
' ani, până-ce de odată Negreştenii să 

iese, că la şcola statului în loc de 2 
Ŝţătorl suut 4, ér sale de învăţământ 

tot atâtea. Dér şalele erau mai gole, 
elevi nu erau. Vécjénd acésta cei 

nai mari şi că şcola românâscă e îndesuită 
-au fâout îusinuîrl peste insinuări, că 

t româuă nu corespunde legilor, că nu 
acte primi atâţia elevi; să facă deol auto- 
iiţile tot posibilul, ca să-I constrîngă să 

i şcolela de stat gole. Au făcut silă — 
■ antistia comunală a fost silită să împli- 

— şi cu sila le-au dat copii de totă

Dumbrăviţa, 10 Iunie 1902.

Poporul din Dumbrăviţa (districtul 
protopopesc al Baiei-Sprie) avend condu
cători bărbaţi ca O. D. Demetriu Cionte 
şi învăţătorul zelos Ioan Cherecheş, şi cu 
ocasiunea esamenului final al a. c. săvâr
şit în 20 Maiu st. n., au dovedit, că sunt 
la înălţimea chiemărei lor. Despre acest 
esamen voiu raporta pe scurt următtfrele: 

După invocarea spiritului sfânt la 8 

ore, sub presidiul O. D. preot local, esa
menul s’a deschis la drele 9 a. m. cu „îm
părate Ceresc* şi rugăciunea „Domnului" 
cu 58 elevî. Esamenul s’a început cu re- 
ligiunea. După declamarea a două poesii, 
a urmat esaminarea din limba română, 
maghiară, istoria şi geografia.

S’a cântat de cătră elevî „Despăr
ţirea Basarabiei de România“ ; s’a decla
mat poesia bine reuşită „Sentinela Ro
mână“ şi mai pe urmă „Luntraşul“ . După- 
ce toţî elevii au fost esaminaţî din tote 
obiectele prescrise, s’a cântat „Cuvine-se 
cu adevărat“ şi rug. „Salutarea ângerescă“ , 
cătră Născătorea de Dumnedeu... în semn 
de mulţămită; care s’a finit prin rostirea 
unui discurs forte potrivit de cătră preşed, 
declarând esamenul de închis.

Poporul cu lacrimi de bucurie în 
ochî, a mulţămit atât O. D. paroch, cât şi 
d-lui învăţător pentru ostenela şi intere- 
sarea manifestată întru crescerea scum
pilor lor băieţi.

învăţătorul Ioan Cherecheş cu stă
ruinţă şi zel a făcut destul, ca şcola şi în 
viitor, precum în trecut, să fie şcolă 
model.

I. P ... . .

Esamenele se vor începe în localul 
Academiei, la 9 Septemvrie 1902, ora 8 

dimineţa.
Cu începere dela 16 August părinţii 

pot ridica actele copilelor.
Bucuresdi, 20 Maifi. 1902.

Institutul Otteteleşanu.
(.Publicaţiune.)

Concurs de stipendii.
Asociaţiunea pentru sprijinirea învăţă

ceilor şi sodalilor român! Braşov, publică 
concurs pentru 5 stipendii ă 40 cor. pen
tru ucenicii aplicaţi la meserii în Braşov. 
Să cere: 1 Contractul de ucenicie. 2 
Carte de botez. 3 Atestat, şcolastic. 4 
Adeverinţă de bună purtare dela măestru.

Rugările pot fi înaintate până la 30 
Iunie stil v.

.Din şedinţa comitetului, ţinută în Bra
şov la 6 Iunie 1902.

Cu începerea viitorului an şcolar 
1902—1903 se vor primi şâse-spe 4ece eleve 
în institutul de fete dela Măgurele fundat 
de Ioan Otteteleşanu şi înfiinţat de Aca
demia Română, sub înaltul Patronagiu al 
M. S. Regelui, cărora li-se vor da conform 
disposiţiunii testamentare a răposatului fun
dator, o erescere casnică şi instrucţiunea 
cuvenită unei „bune mame de familie, fără 
pretenţiunl séu lux“ .

Cursul va fi de cinci ani de studiu şi 
unul de practică In acest timp elevele vor 
avé totă întreţinerea în institut.

Sunt admise în institut copile năs
cute din părinţi români săraci, pe deplin 
sănătose, cari pănă la 5 August 1902 au 
împlinit 12, dór încă nu 14 aul, au pregă
tirea ce se dă în şcolele primare din Ro
mânia şi au obţinut la terminarea cursului 
primar cel puţin media 7. Candidatele cu 
clase secundare au să presinte certificatele 
de clase secundare, având media cel pu
ţin 6 .

Nu se admit dispense în nici o pri
vinţă.

Două surori séu două vere primare 
nu pot fi admise în institut.

Părinţii elevelor, ce vor fi primite în 
institut, nu pot să-şl ia fiicele de sfintele 
sărbători ori pe timpul vacanţelor în fa- 
miile, şi Direcţiunea îşi conservă dreptul 
de a le da ori nu voie elevelor de a pe
trece în familie de vacanţe.

Părinţii aspirantelor ori representanţii 
legali ai acestora au să trimită — pănă la 
5 August 1902 — cererile însoţite de act 
de nascere, act de vaccină, act de pauper
tate în care se va arăta şi numărul copii
lor şi atestat şcolar despre terminarea cla
selor primare, la Academia Română (calea 
Victoriei Nr. 135), pentru Comisiunea Fun- 
daţiunei Otteteleşanu, care, esaminând ac
tele şi luând informaţiunile ce va crede de 
cuviinţă, va dispune ca concurentele ce 
îndeplinesc condiţiunile mai sus precisate 
să fie supuse la un esamen de primire, prin 
care se va constata gradul de pregătire în 
ceea-ce privesce cetirea şi scrierea, analisa 
etimologică şi cea sintactică, cele patru 
operaţiuni, geografia şi istoria ţărilor ro
mâne.

Concurentele, cari nu sunt din Româ
nia, se admit fără esamen de primire, în 
virtutea atestatelor obţinute în şcolele si
milare din patria lor, şi an se trimită, la 
Academia Română, tot pănă la 5 August, 
cererile însoţite de actele enumerate mai 
sus precum şi de un atestat medical.

Resultatele esamenului se vor supune 
dimpreună cu tote actele, printr’un raport 
Augustului Protector al Academiei Ro
mâne, Majestăţii Sale Regelui, căruia îi 
aparţine a decide în privinţa primirii.

P r o s p e c t
pentru înfiinţarea unei case de împrumut 

şi păstrare pe acţiuni in opidul Cohalm 
(Kohalom-Reps.)

Convinşi, că un institut de ban!, care 
se procure poporaţiunei nostre agricole 
creditele necesare şi se desvolte spiritul 
de economisare, a devenit pentru ţinutul 
nostru o necesitate urgentă, subscrişii în 
urma unei înţelegeri comune, am decis 
înfiinţarea unei casse de împrumut şi păs
trare, ca societate pe acţiuni, sub numele 
„Economia“ în opidul Cohalm.

Mărimea capitalului social am fixat-o 
cu cor. 60,000, împărţit în 600 acţiuni pe 
nume, de câte cor. 100 : rămâne însă în 
voia adunării generale constituante, ce se 
va conchema la timpul său, să ridice ca
pitalul fundamental, seu se-1 reducă pănă 
la valorea acţiunilor subscrise, ţinând cont 
de resultatul apelului nostru.

Societatea se înfiinţeză pe timp ne
determinat.

La subscrierea acţiunilor sunt a se 
plăti 10% din valorea nominală, adecă 
câte 10 corone de acţiune şi 2 cor. de fie
care acţiune, odată pentru tot-deuna, ca 
contribuire spre acoperirea speselor de 
fondare.

Terminele pentru plătirea celorlalte 
90°/0 adecă 90 corone de acţiune se vor 
fixa de adunarea generală constituantă, şi 
anume tot în rate de câte 10% şi la in
tervale de cel puţin 30 dile. Se pot înse 
plăti de-odată mai multe rate, eventual 
întregă valorea acţiunilor, în care cas se 
garanteză subscriitorilor 5% interese dela 
ratele plătite anticipativ.

Subscrierea acţiunilor se încheie la 
31 Iulie 1902 st. n. ’

Membrii fundatori îşi reservă dreptul 
de a alege prima direcţiune pe cei dintâi 
3 ani în sensul § 183 din legea comer
cială.

Coha l m,  în 25 Maiu 1902 n.
Comitetul fundator-. losif Lupu 

paroch Stena; Ioan Brotea, paroch Ma- 
teaş; Ioan Ursu, învăţ. pens. Caţa; 
George Anclron. învăţător Ungra; Ni- 
colae Basea, econom Cohalm; Ioan Bei- 
can, paroch Mercheaşa; Ioan jBuşea, 
asesor opidan Cohalm; Sofroniu Roşea, 
paroch Ungra; Ioan Seracu, proprietar 
Cohalm; Ioan Grancea, proprietar de 
moră Jibertu; Ieronim Buşea, preot-ca- 
pelan Stena.

Stoicovici, dela 9'/2— 10 ore a. m. clasa 
II/& de băeţî, învăţător: Ios. Aron, dela 
10—10% ore a. m. clasa IlI/a de băeţî. 
învăţător: D. Mareea, dela IOV2— H  ore 
a. m. III/& de băeţî, învăţător: N. Oancea 
jun., dela 11— H 1/̂  ore a. m. clasa IV/a 
de băeţî, învăţător: Şt. Popovicî, dela 
111/2— 12 ore a. m. clasa IV /6 de băeţî, 
învăţător: I. Vătăşan, dela 3—3*/2 ore 
p. m. cântări cu cl. IV/a şi b de băeţî, 
învăţ. N. Stoicovici, dela 3'/2 — 4 ore p. m. 
gimnastica cu cl. IV/a şi b de băeţî, înv. 
resp. clase, dela 4— 4% ore p. m. grădi
năritul cu cl. IV/a şi b de băeţî, înv. O. 
Muşlea.

Lucrurile de mână ale elevelor din 
clasa II.—V  sunt espuse sub decursul 
esamenelor în sala de esaminare, înveţă- 
tore Haretti Russu.

Şcdla Froebeliană de copii şi copile 
a bisericei Sf. Nicolae, nu va ţine esamen, 
fiind acesta deja închisă din causa epide
miei, ce graseză între copiî.

Esamenele din studii cu elevele din 
Internatul Reuniunei Femeilor Române 
din loc să ţin Miercuri, în 5 Iunie st. v. 
dela 3—4 ore p. m. tot în sala festivă a 
gimnasiului; învăţătore M. Popescu.

Esamenul practic din economia cas
nică (menagiu, croitorie, cusutul cu maşina 
etc.) se ţine cu elevele din Intern. Reun. 
Fem. Rom. din loc, în localul Internatului 
Duminecă, în 16 Iunie st. v. dela 3—-5 ore 
p. m.; învăţătore Carolina Teclu, directd- 
ra Internatului.

Lucrurile de mână ale acestor eleve 
vor fi espuse în decursul esamenului în 
sala de studii a Internatului.

După fie-care esamen se vor împărţi 
premiile; er învăţătorii respectivelor clase 
vor ceti clasificaţiunea în clasa sa.

N. B. încheierea anului acesta şcolar 
la ordin mai înalt, se face la data de mai 
sus, din causa epidemiei, ce graseză între 
copii.

Braşov, 27 Maiu 1902.
Direcţiunea.

Ordinea esamenelor
la şcola elementară capitală română gr. or. 

din Braşov la finea anului şcolastic 
1901-19‘>2.

-  Í
Esamenele publice se ţin: Mercurî 

şi Joi în 5 şi 6 Iunie st. v. în sala fes
tivă a gimnasiului nostru în ordinea ur- 
mătore :

Mercurî, în 5 Iunie: dela 8 —8V2 dre 
a. m. cl. I de fetiţe, învăţător: I. Aron, 
dela 8'/2— 9 óre a. m. clasa 11/a de fetiţe 
învăţător: Z, Butnar, dela 9 — OV2 ^re a- 
ni. clasa II/& de fetiţe, învăţător: I. Prişcu, 
dela 9'/2 — 10 óre a. m. clasa III de fe
tiţe, învăţător: I. Dariu, dela 10—10'/2 óre 
a. in. clasa IV  de fetiţe. învăţătore supl. 
H. Russu, dela 10'/2— i l  óre a. m. clasa 
V de fetiţe, învăţător: N. Oncea sen., dela 
11— 11V2 cântări cu cl. IV  şi V de fetiţe, 
învăţ. N. Stoicovici, dela ll'/2— 12 grădi
năritul cu clasa IV  şi V de fetiţe, învăţ. 
N. Oancea sen.

Joi, în 6 Iunie: dela 8—8'/2 óre a. 
m. clasa I/a de băeţî, învăţător : R. Frateş, 
dela 8'/2— 9 óre a. m. clasa I/b de băeţî, 
învătător: C. Muşlea, dela 9—9'/2 óre
a. ni. clasa II/« de băeţî, învăţător: N.

L i te ra tură .
A apărut „Curtea sâcrelor“ de Ma-

r on, o broşuri h-zli& de 128 pagini, ou- 
p rir, ele ud peste 50 <ie poesii la adresa s6- 
orelor. Broşura ofere lectură forte plăcută, 
mai ale.s pentru gineri. „Cartea socrelor“ 
se p6te procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov ou pr<ţul de 1 cor. 
plus 5 hani porto.

„Supplex Libellus Valachorum
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românescă 
făcută de profesorul Dr. E. D ■!*<»♦>«. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem
piar broşat costă 1 coronă (plus 5 bani 
porto). Se află de venclare la Tipografia 
„A. Mureşmnu

„Castelul d in  C a rpa ţl“ , roman din 
vi^ţa poporului român din Ardeal", de Jules 
Verrn t tradus de d-1 Dr. Victor Omşor cu o 
prefaţă de Dr. Eliă Dătanu (Tiparul „Tipo
grafia“ societate pe acţiuni Sibiiu). be află 
<iz ? erijare la Tipografia rA. Mureşi'mu“ 
Braşov. Esemplarul broşat ediţ. poporală 
1 cor. 6r>, broşat ed. de lux 2 cor 40 (plus 
10 b. porto), legat 4 < or. (plus 20 b. porto).- 
O carte forte interesantă, care n’ar trebui 
să lipsescă de pe masa nici unui Român.

„Enciclopedia Română“, publica
tă din însărcinarei şi sub auspiciile „Aso
ciaţiunea pentru literatura română şl cul
tura poporului român“, de Dr. C. Diacono- 
vicli, prim-secretarul Asociaţiunii. Voi. III, 
fasc. X X V II (Fetricani—Prisiceanu.)

La începutul lui Iunie a. c. a apărut 
un nou fascicol al acestei mari publica- 
ţiunî, cuprindând la 2000 articole din lite
ra P, penultima dintre literele mai bo
gate ale alfabetului. Din cuprinsul vast al 
acestui fascicol vom remarca şi de astă- 
dată articolele de interes special românesc! 
şi anume, în primul r.uid biografiiile: Pe- 
trini-Galati, Petrino, Păucescu, Pherekyde, 
Philippide, Piekarsky, Pipoş, Pleşoianu, 
Pletos. Poenaru, Polizu, Pompiiiu, Poni, 
Pop. Popa, Popasu, Popea, Popescu, Pop- 
fiu, Popovicî, Pop, Porcius, Porumbescu, 
Poteca, Prăjescu, Prisiceanu, etc. In par
tea istorică găsim mai multe articole de 
Dr. D. Onciul, S. Floru, Agulleti, etc., 
împreună cu mai multe articole geografi
ce interesante, de col. Iannesou cu alţî 
oficerî din inst. geog. mii. din Bucurescî 
(între altele: Petroşenî, Porta de fier, P. 
orientală, Predeal, etc.), şi art. archeolo- 
gice de Teohari Antonescu (între altele: 
Tesaurul dela Pietrosa), etc. In materii;
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literară găsim numSrose art. mai mari de 
M. Străjan (PJautus, Plinius, Plutarch, 
Poesia, Poetica, Poveste, etc.), D. Evolcea- 
nu, etc. Iurisprudenţa e representată prin
E. Scriban (Plăsmuire, Prejudiţiu, etc.), 
sciinţele politice prin Valerian Ursean 
(Popor, etc.) er cele economice prin N. 
Idieru. De remarcat sunt şi numerosele 
art. de medicină şi igienă de Dr. Felix 
(tatăl şi fiul), Imerwoll, Crăiniceanu, Tălă- 
şescu, Dr. Beu etc., apoi cele de botanică 
lucrate de puterile inst. bot. din Bucureseî 
(între altele: art. Plante şi Pomi de Radia- 
nu), cele de zoologie de Moisil şi PopovicT- 
Voiteştî, şi de mineralogie de L. Mrazek. 
In materie de astronomie şi geog. fisică 
găsim lucrări de Murgocî (Pol, Plante, etc.) 
în chimie de Minovicî, în fisică de Viciu, 
şi în filosofie de Dragoinirescu şi Pletos. 
Sciinţele militare sunt representate prin 
locot.-col. Aronovicî şi Bălescu. Dintre 
celelalte articole mai mari mai amintim: 
Petrol, Philloxera, Photografia, Pictura, 
Pravila (de Dr. Radu).

Acestă spicuire fugitivă arată bogăţia 
cuprinsului fascicolului de care vorbim şi 
numele înşirate sunt cea mai bună garan
ţie pentru valorea scrierilor, ce le cuprinde.

Abonamentele se fac la W. Kraffl în 
Sibiiu şi se primesc numai pentru publi- 
caţiunea întregă. Preţul de prenumerare 
pentru un tom broşurat cor. 20.—. legat 
cor. 28. 20 (în România: lei 25. —, resp. 
28. 60).

NECROLOG. Iosif Morariu sen.,
fost director şi învăţător 39 ani, după 
lungî şi grele suferinţe, împărtăşit cu sf. 
Taine, şî-a dat nobilul seu suflet în manile 
Creatorului, astădî Mercur! la drele 5 dim. 
în etate de 66 ani şi în anul al 45-lea al 
fericitei sale căsătorii. Despre acostă ire
parabilă perdere, încunosciinţăm cu inima 
înfrântă de durere pe tote rudeniile, amicii 
şi cunoscuţii răposatului. Rămăşiţele pă
mântesc! ale mult regretatului defunct se 
vor ridica din locuinţa proprie, Vineri, în 
31 Maiu st. v. (13 Iunie n.i a. c. la orele
9 a. in. şi se vor depune spre vecînică 
odihnă în cimiteriul bisericei gr. or. rom. 
din Feldiora. Fie-i terîna uşoră şi memoria 
în vecî neuitată!

Feldiora, în 29 Maiu st. v. 1902. Ana 
I. Morariu născ. Ful ea. ca soţie. Iosif I. 
Morariu, protopresbiter, Dr. George I. 
Morariu, medic, Maria Tăban născ. Mora
riu, ca fii şi fică. Ioan I. Tăban, ca ginere. 
Olimpia Iosif Morariu n. Mihălţean, Adela 
Dr. G. Morariu n. Karl, ca nurori, cum
naţi, cumnate, nepoţi şi nepote.

Pasérile şi agricultura,.
Sáténul Sandu Damian din sa

tul Ferigenî, avea o grădină cu pomi 
$i flori, de t0tă frumuseţea. De cum 
.se desprimăvăra şi \ ană da iérna, 
£andu era nelipsit din gădina lui. 
<u sapa, grebla, stropitórea, cosorul 
şi alte unelte. Brasde de flori şi 
pomi mai frumoşi şi mai bine îngri
jiţ i decât în grădina lui, mai rar 
se găsiau. Mirosul şi frumuseţea flo
rilor, precum şi ródele cele multe 
şi gustóse ale pomilor, erau răsplata 
şi mulţumirea lui Sandu, pentru 
Btăruitorele îngrijiri ce avea pentru 
grădină

Pe la straşinile şi prin podul 
casei lui Sandu, se pripăşiseră o 
grămadă de rândunele, care în toţi 
anii scoteau mulţi pui. Intr’o vară 
Sandu supărat pe e!e, pentru că-i 
stricau câte ceva din cireşe, vişine 
şi alto póme, se apucă şi strică tóté 
cuiburile acestor păsărele, spărgând 
mulţime de ouă şi scăpând altfel 
pómele; ér păsările plecară într’altă 
parte, ca să găseacă omeni mai în
găduitori. Omul avu póme şi fu 
mulţumit. Tomna şt iérna trecură 
pe nesimţite; primăvara se iuapoia 
veselă, ca tot-déuna şi pl nă de nă
dejde pentru Sandu, care, se bucura 
verjend că rendunelele nu s’au mai 
reîutors, ca să-i strice pómele. P o 
mii începură a-şî deschide bobocii
d,-î muguri cu frunde şi flori; dér 
odată cu ele se iviră şi o mulţime 
de omidi cari mân cară şi pustiiră 
t o î u I. Toţi pomii rămaseră negri şi 
tr şti. ca în vreme de iernă. Florile

şi ori ce altă verdâţă din grădină 
fură de asemenea stricate. întrista
rea lui bietul Sandu fu fără margini 
şi nu-şi puté da cu socotéla de unde 
a venit pe capu-i astă pacoste, de 
care într’alţi ani fusese scutit. Prin
tre alţi săteni, cărora se plânse de 
acest neajuns, fu şi învăţătorul sa
tului, care aflând despre purtarea 
lui Sandu cătră rândunele, pe care 
le isgonise fără milă dela casa lui, 
după-ce îl mustră cu cuvinte blânde 
îi lămuri că déca pănă acum pomii 
şi florile nu i-au fost stricate de 
omidi, a fost pentru cuvânt că aceste 
păsărele şi altele, cum sunt vrăbiile, 
se însărcinaseră fără nici o plată cu 
curăţirea pomilor de omicji, fără ca 
el se scie. î i  spuse, că 5n alte ţări 
sunt societăţi pentru ocrotirea păsă
relelor, fără care agricultura ar su
feri fórte mult. Au fost ţări, în cari 
din pricina vénatórei peste măsură 
a păsărelelor, (agricultura dase îna
poi forte rău; aşa că omenii de pe 
acolo au fost siliţi să cumpere şi să 
aducă asemenea pasări din alte ţări 
şi se le ocrotescă, pentru-ca agricul
tura se dea ér înainte. S’a făcut so- 
cotelă şi s’a găsit că o familie de 
păsărele stirpesce pe an mai multe 
uailióne de omidi şi alte gângănii 
cari ar pute aduce muncitorilor pa
gube de sute de milióne de lei. 
Omul ori cât de harnic şi neobosit 
ar fi, n’ar puté se se feréscá de atâ
tea miliarde de vrăşmaşi, — cum 
sunt omicjile şi tote gângăniile, —  
care i-ar potopi tot rodul ostenele- 
lor lui décá Dumne4eu nu i-ar fi 
dat asemenea ajutor nepreţuit, cate 
nu cere nici o plată. Este dér de 
datoria lui (a omului) să nu véneze 
şi se nu omóre păsărelele, căci 
atunci se arată nemulţumitor cătră 
Dumuecjeu şi se pune în rendül fia
relor sălbatice, cate omórá pe cele
lalte vieţuitore, de multe-orî numai 
pentru plăcerea do a omorî. Déca 
paserile ne aduc şi óre-cari pagube, 
apoi folosele sunt cu mult mai mari. 
încât pagubele nici nu trebuesc bă
gate în sémá. Unele pasări prin 
mâncarea mortăciunilor, curăţă ae
rul de mirosurile cele grele, care ar 
aduce multe bólé.

Sandu ascultă cu mare băgare 
de sémá cele spuse de îuveţător şi 
pétrunc}éndu-se de adevărul şi foló- 
sele acelor poveţe, făgădui că în vii
tor nu va mai supăra pasările şi alte 
vieţuitore şi într’adevăr se ţinu de 
cuvént. Acum omicjile cri alte gân
gănii nu-i mai vatemâ pomii şi flo
rile, cari sunt aşa de frumóse, cum 
erau în cjilele cele bune de altă
dată!...

Ce bine ar fi, déca toţi sătenii 
români ar asculta poveţele celor 
mai luminaţi, decât ei, cu aceeaşi 
dragoste şi le-ar îndeplini cu aceeaşi 
rîvnă, cu care le-a ascultat şi le-a 
urmat fratele şi tovarăşul lor de 
muncă şi de vieţuire, Sandu Da 
mian! De multe pagube şi neajun
suri s’ar feri Românul şi mult bine 
şi folos i-ar prinde acele poveţe. 
Adesea ori, un lucru căruia sáténul 
din nepricepere nu-i dă nici o în
semnătate, póte avea urmări fórte 
mari şi triste! Sátánul a audit din 
moşi strămoşii lui, că este păcat se 
r-e omor« cutare, ori cutare pasăre 
seu altă vieţuitore-; dér nu în tot 
déuna se feresce el d’a cădea în 
păcat! Ş’apoi ce păcat mai mare 
póte cădea pe capul plugarului ro
mân, decât a-şî vede rodul muncei 
stricat de gângănii, din lipsă de pa
seri, pe care le omora şi isgonesce 
el d’imprejur fără nici o m ilă!

Mai ales copiii trebuiesc sfătu
iţi de mici să se porte omenescecu 
paserile şi orî-ce alte vietuitóre, căci 
pe lângă alte folóse, acéstá deprin
dere mai lucreză în bine şi asupra 
simţămintelor fragedei lor inimi şi-i

feresce de a fi nisce adevărate fiare 
sălbatice, când se măresc şi când 
nu mai pun preţ nici chiar pe vieţa 
celor asemenea lor; lucruri, cari din 
nenorocire se văd petrecendu-se ade- 
sea-orî atât pe la sate cât şi pe la 
oraşe, unde se crede, că este bine 
dâcă să fac tote gusturile copiilor, 
fie ele ori cât de nefolosit6re!...

(„Amicul Poporului“) 1*. P an c lu .

Despre presimţiri.
Din timpurile cele mai vechî s’au 

menţionat aceste fenomene şi au fost co
mentate în diferite modurî.

Călugăriţa Marta Maglalena, care a 
fost victima „Bazarului de caritate“ în tim
pul nopţei, care preceda catastrofa, visa că 
se afla între flăcări. Diminâţa, tristă, cum 
este ori şi cine după un aşa vis, spune 
surorilor: „Am o presimţire*. Când párősi 
călugăriţele spre a se duce la „Bazar“ , le 
spuse : „Adio surorilor, adio pentru tot- 
déuna“ . După doue őre a fost arsă. Ce răs
pund necredincioşii la acésta? Ea s’a dus, 
pentru-că a promis, dér în sufletul sëu era 
absolut convinsă, că nu se va mai întorce.

Dr. Hcricourt a publicat în „Revue 
médical“ mai multe casurî personale. Etă 
unul :

Duminecă în 14 Aprilie 1895 la ora
2 şi jumëtate es la plimbare cu familia. 
De-odată îmî veni ideia că casa mea arde. 
Nevrênd së întrerup plimbarea, o scurtez 
şi pe la 4 şi jumătate ne íntórcem, ér spre 
casă. Totă casa mea era în flăcări.

Cu toţii seim că Calpurnia, soţia lui 
Cesar, îl visase în nóptea care preceda în
coronarea lui, sângerând. Cu tote stăruin
ţele nevestei de a rëmâné acasă, el se duse 
şi fù omorît.

Lincolin, preşedintele St.-Unite, visase 
în nóptea care preceda mórtea lui, că se 
duse la palatul presidenţial şi vërjênd tot 
în negru întreba pe un lacheu : „Ce este 
doliul ăsta?1* „Cum, nu sciţî,preşedintele a 
fost omorît asérà la teatru“ . Se deşteptă 
imediat, séra merse la teatru şi fii omorît 
de Iohn Vilhers.

Beshandri, consilierul imperiului ger
man, povestise nepótei sale, că a visat că 
foile uniii arbore veniau spre ei şi rupênd
o foie vëdù scris pe ea: „Mort 1 Iunie 
1820“. El chiar uitase visul, însô la 1 Iunie 
1820 fù mort.

Baronul Lazare Ilellencbach citézá ur
mătorul cas personal. Doria colaborarea 
directorului secţiunei chimice din Viena. 
Şi era vorba că a doua di së se ducă la 
el. Peste nópte visézá, că intrând în insti
tut vede pe directorul dus de 2 ómen! şi 
îi se spuse, că a înghiţit din erőre cyanură 
de potassium.

A  doua di se întâmplă tocmai aşa.
Dr. Von Guddon, celebru medic al lui 

Ludovic al II al Bavariei, visase într’o 
nópte, că se bătuse cu un om în apà. A  
doua c]i doctorul povesti visul la mai mulţi 
prietini. Seim cu toţii, că Ludovic se 
arunca în lacul Hernberg şi trase şi pe 
doctor după el.

Marcele Sc>ieolles locuia Asrèche. Era 
fórte bine dispus, căci tocmai primise de 
la familia lui veşti îmbucurătore. De-odată 
se produse o întristare şi audi fórte dis
tinct: .A i o depeşe, acasă o nenorocire te 
aşteptă“ .

Scóse ciasornicul şi vëdù. că este ora
4 şi jumătate. Se duse spre casă şi g&si o 
telegramă: „Tata a murit din causa unui 
anevrism“. Telegrama sosise esact la ora
4 şi jumëtate.

Intr’o di de Martie era la hotel în 
Grenadia. Nevasta îi dise: „Nu am dormit 
totă nóptea, am vôdut lângă mine pe amica 
mea B., era mortă“ . „Nu este decât un vis 
rëu“, rësptmse Scrizolles. O sëptëmânà în
tregă o visase tot pe ea. In fine peste 
câte-va dile când sosiră gazetele, citi că 
d-na B. a murit tocmai în nóptea când o 
visase.

M. L. V. locuia îu Bordeaux în 1888.
In 4iua de 22 Februarie la ora 4 şi 

jumëtate se ufia în biroul sëu. De-odată 
vëdù fórte clar pe unchiul sëu, când se 
scula v«dù că nu este nimic şi îi dise că

póte a fost vre-o halucinaţie. Dapi 
sfert de oră primi o telegramă: „Unoi 
a murit“ .

In Bruxelles d-na Helmont senlânta 
dela masă vé^ü pe vărul ei şi îi 4 
faci Galu?“ Nu era nimeni.

Peste o jumătate de oră primi oti 
legramă: „Galu mort“ .

S’ar puté da mii şi mii de eseu 
dér vedem că acestea sunt suficiente.

Esplicaţiunile ce s’au dat pănă 
acestor fenomene psychiatre sunt numai i 
potese.

MULTE Ş I  DE TÖTE
U n  bă trân  nătărău.

Puţin timp după căsătoria lui 
leon cu Maria Louisa, fata împăraţi 
Austriei, se luară nisce măsuri politice i 
cătră curtea Austriei, cari erau contra 
vederilor lui Bonaparte. Primind noutăţi 
el dise: împăratul Austriei este,, une vieilld 
ganache* (un bătrân nătărău). Maria Ltiiţ 
era de faţă, însă nici odată mai nainte t 
aurise espresiunea asta şi n’o înţelese, 

Curând după aceea când rămase 
gură cu bărbatul său, îl întreba de sei 
vorbei„ ganache“ ; însă el nevoind sS-isp 
adevărata însemnare, îi dise: [asta ins® 
neză om cu mare esperienţă şi cu 
pricepere.

In ^iua următore, cancelarul CamU 
cerâs se duse la Regina ou o adresă < 
licitare pentru căsătoria ei. Ea, dorind il 
face un compliment în răspunsul 
mulţumi din suflet, dicend că ’1 consideri 
ca pe cel mai mare “ganache“ dia imper 

Omenii Curţei fură uimiţi şi încurcaţi,] 
se retraseră însă fără să facă vr’o 
vare. împrejurarea ajunse în curendla uni 
chile lui Napoleon, care rîse din totă i 
ma, şi luni de (}ile asta fu subiectul 
glumă în tote adunările din Paris, im 
râtesa fiind singura personă, care rSmaMj 
nesciutore de greşela ce comisese.

O A s 61 o r  i t t5
dela 6 Iunie pănă la 12 Iunie.

1. Kovács Károly ev. ref. proprietar 
maşine de trierat în Szepsi-Magyaros, ou And 
Ilona ev. ref. Braşov. 2. Horvát Sándor, ev. i 
musicant, cu Bundzik Maria, rom. cat. amén 
domiciliaţi în Caşovia; 3. Dumitru Méhes, gr.i 
muncitor, cu Ana Cârstea, gr. or. Braşov 4. Heni 
Sándor, rom. cat. pantofar. Braşov, cu Sipi 
Rozalia. rom. cat. Kezdi Pólyán. 5. Gyárfás Audál 
ev. ref. calfă de pantofar cu Bokor Rozalia roii 
cat. Braşov. 6. Balázs Iáuos rom. cat. croite] 
Braşov cu Budik Katalin ev. ref. Székely Ud®] 
huly 7. Tőkés Gyula ev. ref. calfă de lăcătaş c 
Csulak Iulianna ev. ref. Braşov. 8. Ştefan Gaszr 
rom. cat. pă(|itor de maşine ou Iulia Iosefa Bohtjj 
u. Winklarek, rom. cath. amendoi în fabricai 
zaliar. 9. Niculae Căpâţînă, gr. or. muncitor« 
Eufrosina Bănăţeanu u. Ţiuţ gr. or. Braşov. 
Eeimer Victor Traugott, ev. de conf. aug., corni* 
bil cu Erna Borsos ev. ref. Braşov.

Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 13 Iunie 1902.

Hotel Eur opa :  Dr. Csiky, advocat,] 
Gy. Szt. Miklos, D-na Albahary, Bucu- 
rescî. Paul, electromonteur, Bucuresci,] 
Vogel şi Bannfeld, voiagiorî, Budapesta; 
Sekinlek, căpitan c. şi r., Otto, voiagior,j 
Ferencz, comerciant, Eisner, comerciant,] 
toţi din Budapesta; Stolz. Maurer,Rosthab 
Zsengeri, Fischer, Deutsch, Kopecsek, Fris* i 
mann, voiagiorî, toţi din Viena.

Hotel B u c u r e s c i :  Kraft, secretar] 
de finanţe, Cluşiu; Schvarz, Oradea, &  
ti, Platz, Budapesta; Rössler, Drach,lieij 
na; toţi voiagiorî.

D O C T O R U L

ALEXANDRO de VÄIDA-Y01
specialist pentru bole interne 

CARLSBAD,
A lte  W iese, „Blauer Schlüssel“,

Proprietar : D r. A u re l Mureşlam.
Redactor responsabil: Tt-aian If. Ton-
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[scriere de licitaţiune cu oferte.
La 30 Iunie st. n. a c. la 10 ore

.m. se v o r  da în antreprisă pe 
de oferte, în oficiul economic 

işSnesc din loc, următ6rele lucrări, 
l anume:

a) Facerea unui nou cazan pen- 
conservare d e  g a z  la uzina de 
iorăşănescă în preţ de 21945 cor.
b) Facerea stelagiului necesar, 

intru montarea cazanului, în preţ 
11467 cor. 37 fii.

c) Repararea basenului dela ca
isul cel vechiu,. în preţ de 3034 
t  59 fii.

Se vor accepta numai oferte în 
|ris, timbrate în regula, provecjute 
l radia de lO°/0 dela suma oferta
şi sigilate. Se pot face oferte şi 
ntru fie care lucrare de aub a), b) 
jc) separat.

La ofert este a se alătura pla- 
lucrărilor de făcut, dinpreună cu 

tefurile lor, adecă: preliminarul de 
se şi un raport în detail.
Afara de acestea, ofertul are se 

nţină declaraţiunea, că oterentelui 
|sant cunoscute condiţiunile de ofert 
j contract şi că se supune acelora 
londiţionat.

Condiţiunile mai detaiate de 
jfert â contract se pot lua în ve

la oficiul economic orăşenesc 
(timpul de oficiu între orele 8— 12 
lin.

Ofertele se primesc în oficiul 
»Dornic orăşeneac pănă la 30 Iu- 
i a, c. 10 ore a. m., er ofertele 

toate după acest termin —  ca în- 
Bijiate — se resping.

Braşov,  4 Iunie 1902.

iS.;5‘ 9) Magistratul orăşenesc.

Am onórea a aduce la cu-
Inoscinta on. public, că ia u  în 

a n t r e p r iz ă  totfeiiul de

[Zidiri mari şi mici,
iu ip r e u n ă  eu

I planurile necesare (moderne).
[Cu preţurile cele mai moderate.

Cu totă stima:

Andreas Weber,
a rch iiec t

I Braşov, Strada Porţii nr. 69, etag. !.
3—3.(547)

,64.-1902 
l f. c. so. d.

Publicare de concurs.
La gimnasiul superior fundaţio- 
din .Năseud din l-a Septemvre 

102 e de a se complini o catedră 
i profesor ordinar, la care pot con- 

individi, cari au cualificatiune 
iprofesori pentru sc61ele medii din 
fografie şi sciinţele naturale 

Cu acest post decă se denu- 
sce profesor ordinar se “̂ asigură 
i fondul central scolastic din dis- 
stul Năseudului, următorele dota-

1) plata anuală de 2200 corone,
2) cuartir natural,
4) drept de pensiune în inţele- 

lart. de lege X X V I I  din 1894. 
Dacă înse se complinesce cu 

fesor suplent în sensul disposiţiu- 
w legii, competinţa anuală e 1600 
’oue şi daca se înainteză de pro- 
lor ordinar şi în acostă calitate 

aprobare, atunci întră în do- 
tinoea descrisă mai sus sub 1— 4.

Dela concurenţi se recere ca se 
icivî ungari, se poşedâ cualifica- 
Eea scieutifică prescrisă de lege

şi se ştie pe deplin limba română şi 
maghiară.

Concurenţii se-şî aşternă supli- 
cele adresate c ă t r ă  „ Comisiunea ad- 
ministrătâre de fondurile centrale şcolastic 
şi de stipendie din districtul Năaeudului0, 
şi adjustate cu documentele despre 
etate, religiune, starea familiară, re
ferinţele militare, cualificaţiunea sci- 
enţifică, cunoscinţile de limbi şi even
tual despre serviciul de pănă acum 
pănă în 10 luliu 1902, la direcţiunea 
gimnasiului superior fundational din 
Năseud.

Din şedinţa „ Comiskmei adminis- 
trătdre de fondurile centrale şcolastic si 
de stipendie din districtul Năseudului“ 
ţinută în

N ă s e u d ,  la 12 Martie 1902.
Preşedinte:

Gerasim Domide m. p.
Secretar:

(534),2—2 Ţ)r. Nestor Simon m. p.

251-1902. 
vógrk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYI KIVONAT.
Alu lirt kiküldött bírósági végre

hajtó az 1881. évi LX . t.-cz. 102.|§-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a brassói kir. törvszéknek 1901 
évi 8511. polg. sz. végzése következ
tében, Dr. Manóm Miklós brassói ügy
véd által képviselt brassói Birt Ge
orge javára brassói Bustea György 
és társai ellen 73 kor. erejéig 1902 
évi márczius hó 24 ón foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 718 korra becsült kővetkező ingó
ságok u. m.: bérkocsi, lovak és há
mok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. 
jáiásbiróság 1902 évi V. 398/3 sz. 
végzése folvtáu 73 kor. tőkekövete-o •/
lés, ennek 1901 évi junius hó 3 ik 
napjától járó 6°/0 kamatai V:i°/0 vál- 
tódij és eddig összesen 60 kor. 90 
fillérben már biróilag megállapított 
költségek 10 kor. 20 fii. a korábbi 
és az alább kitüntetett jelen árverés 
kitűzési költségek erejéig, a melyek
ből a kifizetett 40 kor. leszámittatik, 
Brassóban pe Toeile 64 sz. a. leendő 
eszközlésére l902-'k é¥ junins hó 24- 
dik napjának d. e. II órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX . t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénz fi
zetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felülfog- 
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek voina, ezen árverés a^ 1881 
évi L X . t.-cz. 120. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

K e it B r a s s ó b a n ,  1902 évi ju- 
nius hó 7 ik napján.

Deák László,
kir. bir. vghjtó.

C M l II  plătesc celui ce va 
O U U  Ha mai capeta vre-odată 
d u r e r e  d e  d in ţ i ,  ori îl va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru paehetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 19/1., Somrncppassi 1.

S6 se oeră ţ ret'itindsnea apiiat apa 
(ie dinţi  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi biue plinite. La locu
ri!*, undr nu se p6te căpăta, trim't 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco ; 16 sticle 
cu 9 Cor. franco.

Se capotă îb I5RAŞOV la farmacia 
D-iiii Victor Rotii şi ia farmacia 1 n- 
gerul ptlzitor, Tergu grâului Nr. 7.

„Institut nou deînmormentare.“
Am  onöre a face cunoscut prea 

stimatului public român, că am des
chis în Cluşiu strada Unio Nr. 13 
un „Institut de înmormântare4 nou, 
unde se află tot soiul de sicrie văp- 
site şi ornamente de metal şi de lemn, 
cununi simple şi de cele mai pom
pöse, lumini, torţe şi spre înlesnire 
chiar şi cruci la gropă; astfei töte 
cele de lipsă se pot comanda la
olaltă şi de-odată pentru înmormân
tările, ce le efectuesc prompt şi cu 
taxele cele mai moderate atât aici în 
loco, cât şi în provincie şi în străi
nătate, ba chiar şi transportarea 
cadavrelor, avend caii mei proprii 
bine dresaţi; în urmă tot felul de 
lucrări, ca la mesari şi tâmplari se 
află chiar şi gata în deposit la casa 
mea proprie din str. Monostor Nr. 87.

Ou deosebită stimă:

i P e t m  M u n t e a n «
3=3.519. mösar şi tâmplar.

>

«

In casa de Tir (Scit
Duminecă în 15 şi Luni în 16 

Iunie la orele 3 p. m. va cânta
MUSICA NAŢIONALĂ.
— Entre liber. .

Mâncări şi beuturl bune.
In fie-cai e Duminecă la prânz 

s u p ă  d e  r a c i ,  şi diferite mân
cări alese, pentru prân4- 

—rd I n g i i  e ţ a t ă .  I z :  1 ~

Q O O Q Q Q O O Q O Q Q O Q O Q O

3̂  De curând sosit!
P E  M I N E R A L E
umplutură prospetă 
s e  capătă

în tote farmaciile din Braşov
cu preţurile cele mai efiine.

(55o,l—7)

A
@ 3 9 3 0 0  0 0 0 3 0 0 0 0 0 0

Casă de vânzare
iuntvă haita Tritiuvivyniiiî

cLela, DtTovL (3iToa<).

Casa acesta de sub nr. 9 
este nou zidită, are doue odăi 
mari şi o bu ătăriă, pivniţă ba
nă (cu şine), curte mare şi loc 
frumos de grădina.

Amănunte despre condiţiile ven
erării la proprietarul casei

IU0N MUNTEÂNU, tot acolo.
8—3.

0 casă cu etaj
care constă din două locuinţe frn- 
mose, parte parchetate fie care cu 
5 odăi, 2 bucătării, 2 cămări, odae de 
bae, pivniţă mare, şopron, spălătorie 
grădină şi o curte spafiosă, situată 
în o stradă principală din Scheiu, 
apr6pe de oraş, din causa mutări de 
aci, este de închiriat seu de venejara 
din mână liberă.

Informaţii 
17 în etaj

Strada Caterinei Nr.
(656,3—4)

Inscripţiunea de mai sus într’adever o merită

,P i c ă t u r i l e  r u s e s c P
ce se prepardză, în farmacia

D-lui VASILIE MIJIN din Melencze.
Aceste „Picături rusesci“ ar trebui se nu 

lipsescă din nici o casă. Ele sunt un mijloc 
neîntrecut şi escelent contra durerilor interne, 
de stomac, mistuire, materiţă şi intestine.

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite; lucră într’un mod binefăcetoriu con
tra sgărciurilor, venturilor '.colică) şi diarhoe, 
delătură grefa şi neplăcerile provenite în urma 
stricării stomacului şi din recelă, liniştesce gre- 
ţa şi face apetit; delătură respiraiiunea grea, 
în lipsă estremă potolesce tusa şi ajută la 
desfacerea flegmei, pusă pe puţină vată la dinţi 
găunoşi uşureză durerea.

r r e ţ o l  t  c o r . O0 Itoaiii (80 cr.)
Decă se trimite înainte 2 cor. (1 fi.) medi

camentul se espedeză francat.
„Picăturile rusesci'' veritabile se pot căpăta 

numai în farmacia

li lui VASILIE MIJIN în Melencze,
14—20.(429) (comitatul T o ro n ta l).

Fluidul Kwizda.

Flnifl
pentru
Kwizda fluid 
pentru soldină.
Fricţiune probată 

contra soldinei. în
trebuinţată de Tu
rişti, Biciclişti şi 

călăreţi cu succes, 
pentru reerpare du- — 
pă ture mai mari.

Preţul o sticiă cor. 2.-, 1l-2 sticlă cor. 1.20.
- -  Veritabil se capătă în tote farmaciile. — 

Deposit principal la

F r a n z  « l o h .  K w i z d a
k. u. k. Oest.-ung. kön. Rumân. u. fiirstl. Bulg. Hoflif.

Kreis-Apotheke KORNEUBURGj bei Wien.

DEPOSI T

de a rtico le

igienice.

V
DEPOSIT

de mărfuri de p in i  
din Paris.

J. HEIF Speci&M,
I . ,  B r a n d g t ' â t t e  3.

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis

Trim iterea în provincie cn Rambursi.
Discreţ. â K. 2, 4. 6, 8, 10 etc.

©
ţa

A V I S ,
Subscrisul îm s t i î i i t  a r t i s t i c  are onórea a face cunos

cut On. pu'nlic, că pentru a corespunde şi celor mai moder
ne şi epchisite ce inţi, au ann^jat pyieri de rangul prim, şi
garantézá executarea exactă şi escelentă a iu rărilor ce cade 
în branşa acésta.

Pentru a se convinge on. public de txactitatea acestor 
date, se coníectionézá de ocamdată

T A B L O U fiî  de probă şraiis-
De o cercetare numeróea se rógá cu totă stima

A t e l ie r u l  R e m b r a n d t .

L E O P . S Z ÍN B E  R G E R ,
A t e l i e r  ü&rtistic, p e n t r u  f o t o g r a f i e  ş i p ic tu r ă .

iiiiiwiiiiiiiin B r a ş o v ,  S t r a d a  v ă m i i  19 . iui»»»»»»»!
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Folosirea

c a fe ie i dz  orz a lui 
gf) K a th re irve r- K n e ip p

se învederează zilnic ca o

binefacere
şl necesitate. = = = = =

Nici o mama iubitoare de familie se 
nu întârzie a introduce cafeaua ace
asta gustoasa şi igienica. — . ./m

Nu esistâ surogat mai curat şi înlo
cuire mai buna pentru cafeaua de bob, 
ca cafeaua lui Kneipp. = = = = =

Cafeaua de orz a lui Kathreiner-Kneipp

Î L P ° n  °  Or\ 0 
Í ® | 0n°OOA

o o jo j
;|\ooS'|/o °  ° 0<

^ W ^ O o 00° j  
, Ä O n  Q,

e veritabilă numai in pachete ori
ginale cu marca de apărare >Pfarrer 
Kneipp«. Cafeaua aceea, care nu 
este provezuta cu marca aceasta seu 
s6 vinde cu cumpănă nu este veritabilă
/i*r7 Kaihreiner.apă de s p ă l a t  gura  |

In fo rm ă  de p ra v . §•
Deposit en gros pentru Braşov

la J O H A U I T  O R O T D L  i
Se capetă în farmacii, Droguerii, Parlumerâ etc. p

D i n  c a u s a  r e n o v ă r e i  p r ă v ă l i e i  vend t e t e  mărfurile c e  
s e  a f l ă  î n  m a r e  a s o r t i m e n t  d e  stofe de haine p e n t r u  

bărbaţi şi dame, ş i  Covore, pânzăne, perdele, biuse, 
Jupone, Umbrele etc. etc. m a r f a  d e  t o t  n o u ă ,  cu preţuri 
icătjsjte.

INusmai t imp s c u r t !  m
Se nu întârdie nimeni cte a profita de acesta favorabilă ocas e.

H a n s  P l e l e s
S t r a d a  V ă in e i  n r .  13.
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v !Calitate bună garantată! „
W&T Vend cu 5 —IO°/0 mai ieftin, ca concurenţii mei.

W * Magazinul át Inc&lţ&ni&ie şi palitii
W N r .  10. I. SABADEANU N r .  10.

Strada Porţii nr. 10, BRAŞOV, Strada Porţii nr 10, -se*
care se bucură de 32 ani de încrederea on. public, r e c o ma n d ă  lîlărfur»le sale 
g a r a n ta t e ,  s o l id e ,  m o d e r n e  şi cari prin procurare favorabilă v in d e  
Cil m u lt  m a i i e f t i n  ca orl-ce concurent al séu, precum póte vedé onor. 
public din câte-va mai j s înşirate preţuri:

P e n t r u  D a m e :  "$|îSti? Pentru B ărbaţi: ^
1 păreche de ghete de vachs, garantat 

s o l id e ...................... fl. 2.50
1 „ de ghete de vachs cu

besetz, garantat solide . „  2.80 
1 „ d e  ghete de vachs cu

şinore, garantat solide . „  3.70 
1 „ d e  ghete de vachs cu

besetz de lac, gar. sol. „  4.10 
1 „ d e  ghete Botin de iuft,

garantat solide .  .  .  „  4.30 
Pantofi de Drilî galbene ori negri cu pele, 

besetz şi talpă dela 80 cr. în sus.
Ghete mici pentru copii dela 50 cr. în sus.

«**> Comanda la măsură se efectueză prompt ieftin 
şi garantat solid.

Specialităţi de încălţăminte
d e  t o t  f i n e :  Clievreaux, Boxkalf,
„Ideal“ etc., se  a flă . în  m a r e  a l e g e r e
şi se pot procura in 6 dile şi după măsură cu preţuri moderate.

1 păreche de ghete de pele patentate,
cu gumă gar................. fl. 2.50

1 de ghete de pele pa
tentate, cu nasturi, gar. „ 

de ghete Grems verita
bil, cu nasturi gar. . . „ 

de ghete cu besetz de
lac gar..............................

ghete pele galbină gar. „ 
Pantofi de dans din lac „

„ „ „ pele SeiS „

3.40

3.80 
4.—
2 . -  ;

1.80

V „ 71 
CU fl.
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PELE cele mai
ferug in ifer*e9

ale continentu'ui
B

ă i l e  . . . . . . .
40 de nomol 

Idroţerapia cea mai raţională a Europei,
la confluenţa Blornei şi Bistriţei, întrVo v a i e  p l ăcut a  a C a r p a ţ i -  
i o r  B u c o v i n e n i ,  îuouujurată de păiurl con.fere în pitorescul triunghiti între 
Ari» a . Romă ia şi B u c o u u f .

„ D O R N A “ (în BUCOVINA),
la gara „V a lea  P u tn e i“ de-ocamdată,, ultima staţie a căiei ferate secundare, H a i
n a — Câmpu l ung -  D orna 2 ore depărtare dela Dorn  a).

—  Se a flă  b ir je  ia  so s irea  fie -că ru i tren. -----——

Durata sesonului dela 1 Iunie — 30 Septemvrie st. n.
In  monum en ta lu l S tab ilim en t de b ă i se aplică sistemele cele mai moderne. 

S e r v i c i u l  it iro terap ie i se a Hă în manile anui personal b'ne .şcolit din clinica 
profes. W i n t e r n i t z .

B5Í
Ü
i
j§!
£

Dure dietetice: de zër şi de Şapte.
Palatul de cură (Curhaus) cuprinde un Hesianrant cu salone elepante 

de m â n o a r  o Cafenea şi salone de lectură, musică, b iliard şi 
diverse jocu I.

Afară de numerose l o c u i n ţ e  şi O t e l u r i  private stau la disposiţia publicului 
şi doue Oteluri cu 70 cam ere şi apartamente confortabile pen ru preţuri mo.
deraie , cari aparţin stabilimeutului de cură.

Apaducte din isvore alpine. — Canalisaţie. — Lumină eleetrieă.
Succese splendide; la bole de inimă, după, sistemul dela N a u h e i m ,  cu băi 

acido carbonice, şi la arteriosclerosă cu băi de nomol.
Informaţinn! şi prospecte gratis şl franc > prin Administraţia c. r. a stabilimentului 

de cură cari reservă la comande camere în Otelurile de cură.
0+  La întrebări medicale respunde medicul stabilimentului de băi cons.

imp. Dr. A r t li u r L ii b e 1.
----  Şese m edici sunt în  Ioc. c a ri vorbesc  rom anesce . ---- —

ânpip airalinp din sursa »Ludwi9 q“e,,e“ aprobate ca b»u-npt/IC  a l b a l l l l c  Ulii OUI o a  tură dietetieă §i bună de amestecat cu 
vin i sirop, se apiică şi la diverse afecj  iun î cataraie şi se pot comand a  la 
„A d m in istra ţ ia  c. r. a  s tab ilim en tu lu i de cu ră .“
ar*- In lunile Iunie şi Septemvre preţuri reduse pentru băi şi odăi. 'W

3—10 (55 U Administraţia c. r. a stabilimentului de curâ.-
nusaiK’.

A N U N Ţ
Subscrisul am onore a aduce la cunoscinţa On. public, 

că mi-am deschis aici în Braşov nn atelier de vâpsi- 
torie de mobile şi binale.

Cunoscintele mele ce le-am câştigat după o praxă îxiai 
îndelungată prin streinătate în branşa acesta îmi dau totă 
posibilitatea de-a mulţămi pe On. public în tote privinţele.

Efeptuesc ori-ce lucrări de văpsitorie pe fier şi lemn.
Precum: m e s e  şi  s c a u n e  de grădină şi altele. Im itez 
tot-odată în na t u r :  Mahonul, Psîisander, Nucii, Stejarul, 
Vişinul, imitaţie de plută şi de trestie, parc'ieturî (pe po
dele), şi lucruri de binale (edificiu) etc. etc.

Rog pe On. public la cas de trebuinţă a me însciinţa 
prin o carte poştală, asigurându-1, că-1 voiumulţămi pe 
deplin pe lângă preţurile cele mai m o d e r a t e .

Cu totă stima:

D U M I T R U  B U C ă ,
măestru-văpsitor, Braşov, Pe Costă Nr. 33

8—3.(548)
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p r  „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fiL se vinde ia librăria Mc. I. Ciurcw şi la tremias Nepoţii.
Tspogiafia A. Mureşiauu, Braşov.


